

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ КУРСА

«ВИЗАНТИНИСТИКА: ФИЛОСОФСКО-КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ»

Цель изучения курса.

Идея преподавания спецкурса принадлежит Научно-исследовательскому и образовательному Центру имени Г.В.Флоровского, который основан в 2009 году на философском факультете и активно сотрудничает с Научной библиотекой ОНУ имени И.И.Мечникова. Целью преподавания спецкурса является изучение, популяризация  и развитие опыта и результатов исследований в области византологии, которые проводились в Императорском Новороссийском университете (1865 – 1920). 
В Новороссийском университете существовала специализация по византиноведению. Существование этой научной дисциплины и специализации по ней было обеспечено хорошей филологической подготовкой молодых исследователей, концентрацией внимания на источниковедении, научным и организаторским талантом выдающихся ученых Новороссийского университета.  Труды членов Историко-филологического общества «Летопись историко-филологического общества при Новороссийском университете» (1889-1923, всего вышло 27 томов), при котором существовало  византийское отделение (с 1898 года – византийско-славянское) по истории и филологии эллино-византийского мира и сегодня остаются ценным источником для научных исследований.
Изучение дореволюционного фонда НБ ОНУ не является чисто историческим или антикварным по своему характеру. Современные византинисты вплотную приступили к построению общей истории Византии. В связи с этим  актуализируется византиноведение прошлого столетия, в том числе и для коррекции «западноевропоцентристской позиции» при изучении крупнейших событий европейской истории. Кроме того, сегодня любой приступающий к византийской теме исследователь сталкивается с методологической проблемой. Похоже, что методов, разработанных в исторической или филологической науке, не всегда хватает, например, для изучения византийской концепции образа, без которой «не собрать», не ухватить в целом специфику византийской культуры. Весьма востребованы программы междисциплинарных исследований, разрабатывая которые полезно учитывать опыт Новороссийского университета. Актуально углубленное философское исследование византийского языка и способа мировосприятия, соотношения философской и богословской терминологии в области иконологии, выработка языка описания византийских текстов.  Без знания научных трудов одесских византологов к этой теме трудно даже подступиться. 
Данный спецкурс носит в целом проблемный характер и может рассматриваться как пропедевтика к современному изучению истории византийской культуры и философии.  Его главная задача – вооружить студента представлением об основаниях византийской культуры. Освоение этой задачи поможет рассматривать византийские тексты (многие из которых уже добротно описаны филологами, историками, искусствоведами) в рамках широкого целостного культурологического и мировоззренческого контекстов. Достижения целостного образа византийской культуры с необходимостью предполагает выяснение специфики православия – основания византийской культуры. Причем, православие следует рассматривать как культурный тип, в его полноте, не редуцируя к обрядовой или организационной стороне. Это предполагает, в первую очередь, определение мировоззренческого стиля православия, что с необходимостью задействует компаративистский подход.  
Наконец, актуальность специального вводного курса по византинистике связана с относительной изоляцией информации по Византии. Историки и специалисты в области  византинистики обычно неохотно обобщают результаты своих работ и не склонны делать обширные выводы на основе сравнений. Одним из результатов указанного факта стало то, что неспециалисту все еще достаточно сложно получить доступ к информации по данной дисциплине. Ощущается недостаток синтезирующих специальных работ в данной области, которые представили бы Византию в долгосрочной сравнительной перспективе. 

В качестве конкретного применения сравнительного подхода в данном спецкурсе специальное внимание уделяется сравнению христианских антропологий. Проблема человека – центральная для христианства. Для византийской культуры она является стержневой.  Нашим исходным допущением является тезис о различии в подходе к проблеме человека в западном и восточном христианском сознании. 
Указанное различие совершенно определенно проявилось уже в ходе христологических споров, начавшихся в IV веке, философским содержанием которых была антропологическая проблема. Исследование христианской антропологии должно опираться не только на святоотеческое наследие, но и на антропологические учения, получившие развитие на закате средневековья в христианских конфессиях. Следует учитывать, что многие антропологические значения не догматизированы, не обозначены в качестве догмата. Но в культуре присутствуют, формируют самосознание и конструируют  личности через нормы, практики, привычки. Предоставляя студентам возможность сравнить две христианские антропологии, мы отчасти превращаем изучение византийской культуры в самопознание. И даем понять, в чем актуальность Византии сегодня, почему, по словам А.П.Каждана, «наш век все чаще и чаще обращается к византийскому опыту для осмысления современности».    
Вне широкого охвата, сравнительной перспективы византийская культура будет рассматриваться маргинально и поверхностно, а сама Византия будет оставлена без внимания – как пережиток прошлого. И опять останется малопонятной и малозначащей по сравнению с «великой Античностью». 
Задачи изучения курса:
· Актуализировать работы Ф.И. Успенского, Н.П. Кондакова, П.М. Бицилли, Г.В. Флоровского, А.И. Алмазова, А.П. Доброклонского и др. византологов Новороссийского университета. 
· Ознакомиться с византинистикой как академической дисциплиной, ее предметной  областью, историей формирования, современным состоянием. 
· Ознакомить студентов с основами византийской цивилизации в свете последних исследований.

· Ввести студентов в проблематику сравнительного изучения христианских конфессий как культурных традиций. 
· Дать общий очерк истории взаимодействия православия и философии в рамках византийской культуры. 

· Осмыслить роль византийской культуры в развитии отечественной духовной культуры и национального самосознания.

Студент должен знать:

· историю развития византологии в Новороссийском университете;

· мировые центры византинистики; 

· основные трактовки византийского культурного типа;
· общие тенденции развития византийской культуры;

· опыт историко-философского обобщения основных идей и достижений византийской философии;
· пути влияния Византии на формирование христианской культуры Востока и Запада;
· опыт философско-культурологического осмысления византийского наследия. 
Студент должен уметь:

· анализировать первоисточники в контексте основных тем  курса;

· анализировать основные философские и культурологические концепции византийской культуры;

· анализировать особенности византийского культурного типа в контексте современных дискуссий; 

· освещать проблему рецепции цивилизационного и культурного наследия Византии в Европе. 
2.2. Программа курса.

Тема 1. Византинистика как академическая дисциплина: история формирования, современное состояние. Мировые центры византинистики.  Византология в Новороссийском университете.

Византинистики как академическая дисциплина. Византинистика как междисциплинарная и поликультурная область исследований. Причины возникновения византинистики. Инструментарий византинистики. Относительная малоизученность Византии по сравнению с Западной Римской империей в западноевропейской науке. Современная византинистика в поисках адекватной модели Византии. Причины повышения научного интереса к византинистике в современном мире. Мировые центры византинистики. Особенность отечественной византологии: развитие научных исследований Византии на территориях, непосредственно являющихся частью ее историко-культурного наследия (юг Балкан, Малая Азия). Значение византологии как области научных знаний в дореволюционной России. История формирования отечественной византологии, специализация исследований. Роль  Ф.И.Успенского в активизации византологических исследований в Российской империи. Деятельность Русского археологического института в Константинополе.  «Известия Русского археологического института в Константинополе». Византинистика как часть системы высшего образования. 
Тема 2. Освещение византийской истории в историографии. Современное восприятие Византии и византийской культуры.
Подходы к изучению истории Византии. «Филоэллинистическая» и «антиэллинистическая» тенденции в сочинениях исследователей византинистов. «Византийский миф» и европейская идентичность. Разница в восприятии Византии в Восточной и Западной Европе.  Образ Византии в «Жизнеописания итальянских художников» (1550) Джорджо Вазари. Византийская цивилизация как ошибка: отрицательное восприятие Византии  просветителями XVIII в. Рационалистическая враждебность к Византии - Эдуард Гиббон (1737-1794), Адамантиос Кореес (1748-1833). Характеристика Византии в философско-историческом трактате Ш.Монтескье «Размышления о причинах величия и падения римлян» (1734), работе У.Э.Х.Лека «История европейской морали» (1869). 
Представление о застойности византийской культуры, отсутствии в ней динамики, развития творческой мысли в историографии XVIII - XIX вв. Характеристика Византии у О.Шпенглера, А.Тойнби, С.Хантингтона. Полная противоположность византийской цивилизации секуляризму как европейскому проекту.
Существенное расхождение в понимании и ценностном восприятии Византийской империи в русском самосознании допетровского времени и в идеологии XIX-XX вв. В.Соловьев о византийском периоде развития культуры («Об упадке средневекового миросозерцания», «Византизм в России»). «Положительный миф» о Византии К. Леонтьева «Византизм и славянство». Проблема «византийского наследия» в историографии и историософии ХIХ-ХХ вв. 
 Причины активизации интереса к византийской культуре сегодня. Интерес к нереализованному потенциалу византийской цивилизации в современной России. Византия – иное Европы или другая Европа? Опровержение представлений о косности византийской культуры в трудах современных византинистов. Выдвижение на первый план в исследованиях прогрессивных тенденций в развитии византийской культуры, знаменующих поступательное движение всего византийского общества. 

Тема 3. «Византийский культурный тип»: формирование понятия. 
Византийская империя в средневековом мире. Византинизм как историческое явление. Специфика Византии, определяемая синтезом эллинистических традиций, римской государственности и христианства.
 «Византинизм» как научный термин: подходы к определению. Концепции византийской культуры И.И.Соколова, А.П.Каждана, С.С.Аверинцева.  Акривия как жизненный принцип византийцев. «Византийский культурный тип» и православная духовность. 
Особые периоды в истории культуры Византии: время иконоборчества (вторая четверть VIII - 40-е годы IX в.), правление императоров Македонской династии («Македонское возрождение»: 867 - 1056 гг.) и время царствования Комнинов («Комниновское возрождение»: 1081 - 1185 гг.). 

Основные особенности византийской культуры. «Открытость» византийской культуры многообразным культурным влияниям. Сохранение в Византии в значительных масштабах античного культурного наследия способствовало окончательной победе именно греко-римской культуры над многообразными, в том числе и сильными восточными, влияниями. Роль города в византийской культуре. Крупные города империи  - очаги высокой культуры и образованности, центры сохранения наследия античности. 

Срединное положение Византии между Востоком и Западом. Четко  выраженный восточный колорит, наследие длительных и тесных связей с цивилизациями Ближнего Востока. Усиление влияния восточной культуры в IX -XII вв. в таких областях, как эпос, прикладное искусство, музыка, нормы быта и нравственности.  

Однородность византийской культуры по сравнению с западной. 
Никогда не исчезавшее в Византии светское направление в искусстве. 
Предренессансные явления в культуре Византии XI-XII вв. Византийский и итальянский гуманизм: общее и особенное. Борьба светской и церковной культуры в Византии. Полемика между византийскими гуманистами и исихастами в современном контексте. Византийская идея синергии как специфическая особенность этой цивилизации (К.В.Хвостова). 

Pax Orthodoxa и Pax Romana - две обширные, четко разграниченные религиозно-культурные  зоны, сложившиеся к концу XII в. в средневековой христианской Европе. Типологические отличия. 
Тема 4. Особенности византийского православия.
Христианство - новая религия для «Нового Рима»; религия снятого дуализма (А.П.Каждан);  религия, утверждающая гармонию духа и материи при несомненной активности духовного начала и его приоритете (В.В.Бычков). 
Общая характеристика византийского православия. Центральное место литургии в жизни византийских христиан: «Литургия - ключ к душе Византии» (И.Мейендорф). Литургия как средство культурной, религиозной и политической экспансии и влияния Византии на Ближнем Востоке и Восточной Европе - актуальная исследовательская тема. 
Византийское православие = византийское богослужение. Отсутствие в Византии ясного и автоматически применяемого критерия «православного христианства». В отсутствии высшей институциональной гарантии,  отвергнутой в лице римского папы, поиск знамений и духовного авторитета в личностях святых (И.Мейендорф). Православие – религия Святого Духа: Святой Дух - единственный высший критерий истины. Признание литургии и опыта таинств критерием духовного авторитета. Обращение к авторитету текста и чина евхаристической литургии у Максима Исповедника и Симеона Нового Богослова. Иеротопия, обряд и “обрядоверие” в православной и католической культуре. Литургия как независимый авторитетный источник и критерий веры и нравственности в византийском христианстве. На Западе развитие юридически авторитарного папства вело к пониманию литургических обрядов как внешних знаков, находящихся в распоряжении церкви, которые церковная власть может изменять и регулировать. Это отличие никогда не было сформулировано, вероятно, никогда полностью не осознавалось ни одной из сторон, но замеченное в исторической перспективе, проясняет важный аспект византийской цивилизации (И.Мейендорф). 

Литургический и дисциплинарный плюрализм, одобряемый теоретически  (как факт жизни древней Церкви) и  осуждаемый,  вытесняемый практически. Богослужебный устав Константинопольской церкви к VII в. - единственная признанная норма церковности. Правила Трулльского собора как выражение этого нового сознания. Миссионерская экспансия Византии после иконоборческого кризиса: богослужебная практика Византии преподносится как нечто неприкосновенное,  поощряется буквальное следование каждой детали. Историческая зависимость современного православия от своего византийского прошлого.
Духовенство, монахи и миряне в Византии. Синодик (в неделю) Православия – основной документ церковной и интеллектуальной жизни Византии.  Неприятие Византией авторитарного понятия о Церкви, сложившегося на Западе на протяжении средних веков. Парадокс одновременного существования в христианской Церкви обоих типов руководства – сакраментального и духовного, который византийское христианство никакой концептуальной или институциональной формулой не пыталось разрешить. Понимание Церкви как евхаристической общине, которая всегда подразумевала в одно и то же время и непрерывность апостольской веры через церковную дисциплину, и харизматическое событие, открытое каждой человеческой личности и принимаемое ею целиком свободно, вместе со всей общиной (И.Мейендорф).
Полемика между исихастами (монахами) и «гуманистами» в ХIV в. Следствия победы паламитов. 
Священные образы, икона и “иконичность” в византийском православии. Православная традиция иконы - уход от чувственного во славу гармонии и духовного равновесия.
«Переживаемое» православие в Византии. Практики религиозной жизни. 
Насколько православной была народная вера?  Работы А.И.Алмазова по народной “православной” мифологии.
Эсхатологическая тема в византийском православии. Отсутствие Книги Откровения в византийском богослужении: причины и отдаленные последствия.   
Тема 5. Особенности византийского богословия. 

Два важнейших вопроса византийского богословия, составляющих его особенность по сравнению с западным: Святой Дух как Бог и оправдание исихазма (И.Мейендорф).  Работы Г.Флоровского о византийском богословии. 
Византийская мистика как ядро православного богословия. Учение про «сущность» и «энергии» Бога, идея «теозиса» (обожения) человека.  «Мистическое богословие» Максима Исповедника,  Симеона Нового Богослова. 
Литургическое происхождение византийского богословия. Всегда актуальная задача, стоящая перед православным богословием - поиска языка для адекватного описания литургического опыта.
Богословие и философия в византийской культуре. Исторический опыт взаимодействия философии и богословия в Византии. Отличие от схолластики и Нового времени. Теология  как самопроявление Божества. Определение отношений между христианской верой и наследием древнегреческой философии – сложный вопрос для византийского богословия. Философские построения Василия Кесарийского, Григория Нисского и Григория Назианзина - фундамент собственно византийской философии. Патристическая философия о бытии как совершенстве, оправдание космоса, мира и человека. Новые черты в христианском понимании бытия как совершенства по сравнению с античной (неоплатонической) традицией: распределение совершенства по жребию заменяется представлением о бытии как даре бога-творца, по своей воле создающего мир и человека из небытия.

Различие философской ориентации Востока и Запада в рамках одной мировоззренческой системы христианства: не снятое напряжение между античным наследием и христианской мыслью в Византии  - новый синтез греческой философии и христианского богословия на Западе со времен зарождения схоластики. 

Иконоборческий кризис: богословские аргументы сторон. Философские предпосылки идеологии византийского иконоборчества (В.А.Баранов). Иоанн Дамаскин, Феодор Студит и патриарх Никифор - защитники иконопочитания. 
Богословские споры ХI-ХII вв. Богословие исихазма. «Исихазм весьма четко разделяет Восток и Рим» (П.Евдокимов): окончательная канонизация учения Григория Паламы на Константинопольском соборе 1351 г. и католическая оценка этого учения как «философской ошибки» и «настоящей ереси». 

Исихазм как метод богословствования - новые возможности для развития христианского учения. «Многое из истории восточной духовности (например, развитие молитвенной и медитативной техники, поз и жестов) сейчас нас не интересуют, несмотря на значимость этих аспектов в богословских спорах, особенно в позднейший период. Нам интересно, каким образом эта благочестивая практика сказалась на вероучении: то есть не как молился христианский мистик, но что значило его молитвенное правило для христианского учения о Боге и о Его спасительном самооткровении очам веры. Во всей полноте это было истолковано в 14-м веке» (Я.Пеликан). Богословие в Византии никогда не было монополией духовенства.

Отсутствие систематического изложения византийского богословия. Несистематичность как черта византийского богословия. Григорий Нисский о пределах пользования словом. 

Актуальность исследований А.И.Алмазова для изучения влияния богословия на социальную жизнь.

Тема 6. Государство и Церковь в Византии.
Политическое устройство Византии. Римская государственная традиция в политической идеологии Византии: признание примата идеи государства над обществом, государственных интересов над личными, взгляд на императора как на неограниченного правителя, но не «собственника» империи. 
Не император, а именно Imperium Romanum является тем пространством, в котором соединяется священное и мирское в едином Богочеловеческом организме Церкви. Именно по этой причине в Византии так никогда и не устоялась традиция монархического престолонаследия, император всегда оставался функцией от imperium.

Византийская имперская идеология. Христианская концепция императорской власти. Теория божественного происхождения императорской власти. Культ императора - правителя всей православной ойкумены и культ державы ромеев - защитницы и покровительницы христианских народов, проповедь исключительности византийской государственности. Империя представляет собой «политическое тело» Христа и Церкви и только в этом способе существования находит свой смысл.
Повседневная жизнь византийцев как политическая проблема. Император как морально совершенный человек, образец праведного образа жизни, пример для поданных. Воплощение императором публичной сферы, служащей олицетворением норм и правил повседневной жизни. 
Идеологическая несовместимость византийской идеи римского и христианского универсализма западным альтернативам (германская идея и папство).
Идея провиденциальной избранности Византийской империи. Император как полномочный представитель или вестник Христа, образ Христа, «равный апостолам», ответственный за распространение христианства среди языческих народов и за «внешние дела» христианской религии – управление и финансы («епископ внешних  дел», Евсевий Кесарийский). 
Идея союза христианской церкви и «христианской империи». Правоверность христианской церкви, правоверие императора как необходимое условие этого союза. Шестая новелла императора Юстиниана о гармонии между империей и церковью. Симфония священства и царства.
И. Мейендорф об отсутствии отношений между церковью и государством как интегрированных друг в друга. Идея всемирной политической монархии римского папы – официальная идеология латинского Запада. Несоответствие понятия «цезарепапизм» византийской истории. Ж.Дагрон о религиозной функции и религиозном оправдании государства. А. Шмеман о важности для византийцев «догматического союза» Церкви и Государства - христианской общины, составляющей мистическое Тело Христово, и политического сообщества граждан Империи Ромеев. Гипотезы происхождения этого союза. С.Рансимен о «византийской теократии». Роль Ветхого Завета в формировании императорской экклесиологии. София как символ теократической власти
Отсутствие фиксированной, юридически оформленной системы, оговаривающей роль императора в делах церкви (Ж.Дагрон). Отрицание абсолютного авторитета в вопросах веры. «Между римским правом и христианской верой в Византии была и всегда будет пропасть» (И.Мейендорф).
Участие императора в богословских спорах в Византии,  роль императора в примирении сторон. Сопротивление самодержавию императора в вопросах религиозной веры со стороны верующих. 
Несовпадение католических и византийских представлений о соотношении уровней. Церковь и Государство -  два противоположных града в учении Августина. А.Ф.Лосев, С.С.Аверинцев, А.П.Каждан об онтологическом монизме, конкретизируемом в единообразии социальной перспективы. Г.Флоровский о метафизических предпосылках утопизма. Характеристика государственно-церковных отношений в Византии VIII-IX вв. в работе А.П.Доброклонского «Преподобный Феодор Исповедник и игумен Студийский» (1916 г.).
Homo byzantinus в условиях византийской общественно-государственной структуры: нравственно-психологический аспект проблемы. Взаимная автономия духовной и светской власти - существенная характеристика европейской цивилизации. Секуляризм как европейское достижение и православный мир. Актуальность изучения византийского опыта в связи с постсекулярным обществом ХХI века. 
Тема 7. Христианская антропология в сравнительном изучении (различие в подходе к проблеме человека в западной и восточной христианской культуре).
Современный взгляд на причины схизмы. Несоответствие между лексиконом латинской и восточно-христианской культур как следствие культурной разности Востока и Запада. 
Утонченный характер средневековых христианских рассуждений о «личности», «лице», «природе», «совести», «грехе» и т.п., обилие специальной технической терминологии для описания антропологических феноменов. Общее и особенное в представлениях о человеке в западном и восточном христианском сознании. Анализ антропологического словаря как метод сравнительного религиоведения. Специфика влияния христианских антропологий на формирование самосознания и конструирование личности через нормы, практики, привычки. 
Источники по христианской антропологии: богословские сочинения; церковные данные (богослужебные тексты, жития святых, описания религиозных переживаний, созерцания). Систематический подход при изложении христианской антропологии. Проблема реконструкции/создания синтетической антропологии (до-никейская антропология, антропология в патристическом наследии, антропология мистиков, антропология богословских синтезов). Современные христианские богословы о невозможности выявить «систему» святоотеческой антропологии. Незавершенность церковного учения о человеке (В.В.Зеньковский). 

Параметры сравнения антропологий: а) трактовка творения и первозданной природы человека; б) учение о грехе; учение о соотношении греха и благодати, духа и плоти; в) понимание смерти и понимание жизни в связи с этим; г) сотериология; роль человека и роль благодати в спасении; д) учение о личности.
Византийская атомизация человека и проблема свободы. «Индивидуализм без свободы», – суть менталитета Homo byzantinus (А.П.Каждан). 
Актуальность работ А.И.Алмазова по церковному праву, истории церкви и народной “православной” мифологии в связи с постановкой вопроса о специфике восточного и западного христианства в области антропологии. Необходимое обращение к конкретным источникам - текстам, позволяющими установить интерпретации, которым подвергались базовые христианские тексты.  А.И.Алмазов о классификации грехов; различиях в покаяниях, опыте построения молитвы, исповеди, восприятии акта исповеди и др. в работах  «Тайная исповедь в православной восточной церкви. Опыт внешней истории. Исследование преимущественно по рукописям» (Одесса, 1894); «Проклятие преступника псалмами (Ψαλμοκατάρα): К истории суда Божиего в Греческой Церкви» (Одесса, 1912); «Разрешение душевнобольного: Греческое последование по рукописи XVII в.» (1903); «К истории молитв на разные случаи жизни: заметки и памятники» (1896); «Апокрифические молитвы, заклинания и заговоры: К истории византийской отреченной письменности» (1901).
Тема 8. Особенности византийского искусства.

«Похоже, именно наглядная образность, оставленная Византией в истории, делает людей византинистами» (А.Е.Мусин, переводчик и научный редактор книги Жильбера Дагрона «Император и священник. Этюд о византийском «цезарепапизме»). Важность изучения христианской культуры под эстетическим углом зрения для выявления ее специфики. Воплощение христианской культуры в сфере церковного искусства во всех его видах и жанрах и  художественно-эстетическом сознании в целом. Средневековье – период расцвета христианской культуры – наиболее продуктивный для ее изучения.  
Значение Византии для формирования христианской культуры. Христианский идеал всеобъемлющей любви как основы человеческого бытия и его художественное выражение в византийском искусстве. 
История изучения византийского искусства в России. Вклад Н.П. Кондакова в понимание его происхождения и специфики. Школа Кондакова. 
 Дискуссии о происхождении раннехристианского и византийского искусства: генезис византийского искусства - постепенная трансформация греко-римского искусства или отказ от него. 
Период иконоборчества (726 – 843 гг.)  - интенсивная разработка проблем изобразительного искусства, его места в культуре, его функций в системе византийского мировосприятия. Формирование в этот период в Византии всеобъемлющей теории образа, изображения, иконы. Ее принципы: не натуралистичность,  психологизм, экспрессивность и динамизм, но, напротив, обобщенность, условность, символизм, статика, самоуглубленность, иератичность и каноничность.
Образы как главные средства богообщения. Два основных типа образов: аскетический и классический. Тесная связь искусства и богословия. 

Художественный и символический язык византийской иконы. Схематичность пейзажа, одухотворенность облика, характерность и индивидуальность изображенных ликов. Роль созерцательности в восприятии иконы.  

Гармоничность византийского художественного мира, отсутствие дисгармонии, отрицательных образов (например, черта). Главная цель – передать божественный порядок и покой, где царствует не земная логика, а божественная благодать. 
Своеобразие художественного пространства в византийском искусстве. Поиск способов изображения духовного мира, вневременного и внепространственного. 
Внимание византийского мастера направлено исключительно на изображаемое явление, феномен. Он не занят специальным конструированием пространства, как в ренессансной или новоевропейской живописи. Художественное пространство складывалось у него автоматически, как нечто  вторичное (на уровне изобразительных приемов, но не по существу,  естественно) на основе композиционного единства всех изображенных элементов. При этом, так как каждый предмет был значим для средневекового художника и сам по себе, он стремился изобразить его с максимальной полнотой, часто совмещая в одном изображении его виды с различных сторон. Именно в результате этого получались причудливые развертки предметов, изображенных как бы в «обратной перспективе», вздыбившиеся подножия, столы и ложа, как бы повернутые своими главными  плоскостями к зрителю, колонны, неизвестно что поддерживающие и  непонятно на что опирающиеся. Совмещение в одной композиции подобных  изображений (увиденных с разных точек зрения, изображенных как бы в прямой, параллельной и обратной «перспективах») привело к созданию своеобразного художественного пространства в византийском искусстве, которое условно и не очень удачно было названо исследователями византийского и древнерусского искусства как «обратная перспектива». 
Особое внимание византийской эстетики со времен Дионисия Ареопагита к свету и цвету, как важнейшим средствам художественно-символического выражения, с особой полнотой воплотилось в  византийской живописи. Она вся пронизана светом, сияет и сверкает, поражая своей светоносностью даже привыкших ничему не удивляться повидавших  немыслимые метаморфозы в искусстве искусствоведов XX в. В византийской живописи нет какого-либо определенного светового источника, но  существует несколько систем носителей света.
Храмовое действо как синтез искусств (П.А.Флоренский). 

Смена акцентов в истории изучения искусства Византии - переход от стилистической оценки шедевров с точки зрения авторства к антропологическому анализу видения образов в социуме. Способы восприятия сакральных пространств в Средние века разными социльными группами и их реализации как актуальная исследовательская тема.
ХХ век – последний век христианской культуры?

Тема 9. Рецепция цивилизационного и культурного наследия Византии в Восточной Европе.
Роль Византии в мировой истории. Совокупностью непреходящих духовных ценностей, созданных византийской культурой. 
Существует ли «Византия после Византии»? Вопрос о влиянии Византии и взаимодействии  культур  в  рамках «византийского  сообщества  государств»  -  актуальная проблема, нуждающаяся в новом методологическом подходе и заслуживающая специального рассмотрения. Превращение Византии в «коллективную собственность», когда ни одно из ныне существующих образований не может быть идентифицировано с ней, дает историку уникальный  шанс, задавая особую тональность его исследованиям и делая их современными. 

Ж.Дагрон о византийском прошлом как «истории без наследников», так  ни Греция, ни Россия не восприняли этого наследства полностью. Воздействие византийских традиций на народное благочестие, церковное устройство, религиозное искусство, отношение к власти и ее осмысление, взаимоотношения между правителем и элитой, между центром и периферией.
Особенности рецепции византийской культуры в древней Руси (В.М.Живов). Проблема византийского влияния на русскую культуру в типологическом освещении (Ю.М. Лотман).  Византия и Русь: два типа духовности (С.С.Аверинцев). Византийское влияние на формирование представлений о «Святой Руси».  Русское учение о «Третьем Риме»: слепое хождение по византийским путям или отказ им следовать? Интерпретация понятия «византинизм» в русской научной литературе конца XIX - начала XX в. 
Восприятие исихазма в Восточной Европе в ХIV-ХV вв. Троице-Сергиева лавра – главный проводник византийского культурного и религиозного влияния в Московской Руси. «Политический исихазм» (Г.Прохоров). 
Тема 10. «Византинизмы» русской религиозной философии. 
«Византия после Византии» существует как духовная родина православия (Павел Евдокимов). Интерес к византийской традиции как истоку православия в православных культурах, проекты возрождения патристической традиции. Осмысление роли византийского православия в развитии русской духовной культуры и национального самосознания в русской религиозной философии конца Х1Х – первой половины ХХ вв.

Символизм. Софиология. Философия имени. 
Работа Г.Флоровского «Пути русского богословия» как опыт теоретического анализа основных тенденций и особенностей религиозно-философской мысли, духовной культуры России. Критика Г.Флоровским софиологии В.С.Соловьева, С.Н.Булгакова за «отход» от византийского наследия.

Византийские корни русского символизма. Философия символа и богословие иконы.  
Православный энергетизм в осмыслении современной философии и богословия. Платонические и антиплатонические интерпретации исихазма. 
Исихазм и имяславие как пространство философии. 
Тема 11. Неопатристика. «Византинизм» Г.В. Флоровского.
Неопатристика как одно из главных направлений современного православного богословия. Неопатристика как проект модернизации православной мысли при сохранении православной духовной и интеллектуальной идентичности. Главное устремление неопатристики – возродить патристическое богословие, изложить учение святых Отцов Церкви с помощью современного богословского и философского языка. 
Неопатристика как постметафизический проект. Внимание антропологическому смыслу христианской догматики и апологетики, проблемам теодицеи и антроподицеи. Идея «неопатристического синтеза» Г.Флоровского - утверждение экзистенциального единства богословия. 


Современное осмысление неопатристики среди исследователей, отсутствие согласия в понимании ее замысла. Одни определяют цель неопатристики как «синтез учений отцов IV-XV ст. с современной идеалистической философией»  (украинский философ и богослов Ю.П. Черноморец). Другие называют русскую религиозную философию ХХ века (в т.ч. Н.А.Бердяева, С.Н.Булгакова и т.д.) неопатристикой (Вселенский патриарх Афинагор, российский философ В.В. Аксючиц). Третьи рассматривают неопатристику как новый этап русской мысли, связанный с отталкиванием русской православной мысли от философии Серебряного века, от христианского неоплатонизма и даже отказом от ориентации на философию вообще (российский философ и богослов С.С. Хоружий). 

Появление неопатристики было подготовлено систематическим изучением творений Святых Отцов, начавшимся в России в первой половине XIX века и достигшим своего апогея к началу ХХ столетия («патристическое возрождение» XIX в.). Особенно следует упомянуть труды выдающихся русских патрологов В.В. Болотова (1853-1900) и С.Л. Епифановича (1886-1918). 

Западные исследователи в области патристики и их роль в «возвращении к отцам» (И. Озэрр, Х.У. фон Бальтазар, А. де Любак, Ж. Даниелу, В. Фёлькер, В. Йегер, Й. Кустен, Дж. Келли, Л. Престиж, Я. Пеликан, К. Шёнборн, Г. Бунге, С. Брок). 


Неопатристика как результат диалога с западным христианством в ХХ веке. «Византинизм» и «неопаламизм» православных богословов как водораздел между двумя видами патристического возрождения ХХ в. - «неопатристикой» и «возвращением к отцам» в католическом богословии. 

Тема 12. Современное состояние и перспективы отечественной византинистики. 

Без византиноведения невозможно и украиноведение (Игорь Шевченко). 

Поиски оптимального подхода для понимания Византии. Разработка конкретного инструментария для постановки новых вопросов к византийским источникам. 
Философское содержание патристических текстов - в центре внимания исследователей. Среди первопроходцев - англичане Георг Леонард Престиж и Гарри Вольфсон.  Уроки А.Ф.Лосева, С.С. Аверинцева, В.В.Бибихина. Потребность в новых переводах византийских книг, так как русские переводы  ХIХ века нечетко передают специальную терминологию. Электронное издание античных и византийских текстов (CD-ROM) Thesaurus Graecae, версия TLG_E (2000 г.). Философское исследование византийского языка и способа мировосприятия. Реконструкция восточнохристианского дискурса персональности. История понятий «Я», «лицо», «личность», «индивид», «индивидуальность», «субъективность», «идентичность», «разум», «иррациональность» в межкультурной перспективе, их существование в византийской интеллектуальной традиции, роль в процессах социокультурного развития и межкультурного взаимодействия.
Дискуссии вокруг роли и места православия в современной культуре, о месте философии с ее понятийным аппаратом в православном богословии. Научно-издательское объединение «Дух и литера» (директор К.Б.Сигов, научный редактор Ю.Вестель), ежегодные международные христианские конференции «Успенские чтения», «Киевский летний богословский институт» и их роль в развитии византологических исследований. Стремление украинских исследователей преодолеть хронологический провинциализм и воссоздать живую ткань полемики, которая возникала в процессе трансформации античной культуры в христианскую (« наша издательская программа в широком смысле является попыткой воссоздать скорее сам контекст, которого мы были лишены, чем только сделать доступными те или иные тексты» Сигов).  Библеистика, патрология, византинистика на страницах «Європейського словника філософій». Попытки перевода православного учения о человеке на язык современной культуры и философии. Евхаристическая антропология А.С.Филоненко. Исследования Ю.П.Черноморца по антропологии восточной патристики, византийскому неоплатонизму, современной православной теологии.
Г.Христокин о византийском наследии в современном православии. Ю.П.Черноморец о византийской философской теологии и ее значении для православного христианства, о внутренних этапах развития, противостояниях, прерывности богословской истории Византии. Призыв Ю.П.Черноморца  к новым историко-философским исследованиям, чтобы адекватно понять  истрорическую ситуацию Отцов Церкви, понять их ответы. Создание истории «перевода» христианского богословия на язык греческой философии и  формирование христианской философии по мере осуществления такого «перевода».
Востребованность исследований по истории византийской философской теологии для понимания истории украинской философии.


Возвращение в высшее образование курсов по истории византийской культуры и философии. Реализация междисциплинарного сотрудничества в рамках преподавания византинистики.  
Традиции Новороссийского университета и современность. Актуальность работ дореволюционных отечественных византологов по крайней мере в следующих темах:
- культурные контакты Византии и «варваров». Проблема влияния византийской культуры на «варварские» народы и особенно обратного влияния культуры этих народов на византийское общество. Дополнительный свет на эту проблему может пролить изучение встречи цивилизаций - Византии и «варварского» мира не только в районах совместного обитания разных народов, но и в контактных зонах. Значение исследований Н.П.Кондакова  (Очерки «Византия и варвары. Роль варваров в Византийской империи», «Византийские одежды» - Заимствования от «варваров», «Византийские и восточные ткани средневековья»). 
- В настоящее время подавляющее большинство византинистов признают переживание античных традиций в течение всего существования империи, однако вопрос о степени, масштабах, характере использования в Византии культурного наследия античности вызывает немалые разногласия. Постоянная идейная борьба старого с новым - вот доминанта как общественных отношений, так и культурного развития Византии.

- опровергнуть представление о том, что византийская культура явилась шагом назад по сравнению с античной культурой, что в византийское время утратились многие достижения и ценности античного мира.

- проблема рождения византийской культуры. Этапы христианизации античной культуры. Процесс христианизации античной культуры достиг своего апогея в Византии к IХ в. (В.В.Бычков)
Сложность выделения «ступеней развития» византийской культуры. Зрелость Византии наступает как бы «сразу». Страна возникает и осознает себя целостно практически мгновенно. Аргументированная периодизация истории культуры Византии в целом - дело будущего. Проблема  типологии  византийской  культуры. В целом, как и по вопросу о периодизации, здесь трудно решиться даже на предварительные суждения. Время для широких выводов и определения наиболее общих типичных черт культуры Византии в целом, по-видимому, еще не наступило.
Византия в контексте европейской средневековой государственности: проблема лидера и темпов развития (М.А.Поляковская). Несоответствие  между  этапами  стабильности экономики и политической жизни, с одной стороны, и расцветом таких отраслей культуры, как философия и эстетика, политическая теория и историческая мысль, литература и музыка, - с другой: подъем духовной культуры в этих ее сферах приходился не на периоды экономического процветания и политического усиления, а на время упадка и неудач. Новые идеи в общественно-политической жизни, новые идеалы и эстетические ценности в литературе и искусстве возникали в кризисные периоды в жизни государства.  

Восстановление утраченной гармонии и взаимосвязи между религиозным и философским знанием сегодня рассматривается как актуальная задача для православной мысли. 


Значительная часть византийского материала еще не издана и не исследована. Интерес к изучению истории грекоязычной христианской философии проявляют как западные, так и отечественные исследователи. И для тех, и для других необходим открытый, непредвзятый взгляд на православную интеллектуальную традицию, в том числе и на византийский период ее развития. Для современных православных мыслителей патристика – не просто «твердыня православия», но – период необыкновенной новизны и творческой продуктивности восточной мысли. Их усилия понять «ситуацию патристики», раскрыть «неповторимый исторический контекст» богословского творчества той эпохи обязательно должны учитываться при изучении византийской философии. 
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Питання для повторення.
Питання до заліку. 
1. Візантіністика як академічна дисципліна: історія формування, сучасний стан. 
2. Візантологія в Новоросійському університеті. 
3. Історія вивчення візантійського та давньоруського мистецтва в Росії.  
4. Висвітлення візантійської історії в історіографії. 
5. «Візантійський культурний тип»: формування поняття. 
6. Особливості візантійського православ’я. 
7. Особливості візантійського богослов’я.
8. Історичний досвід взаємовідносин філософії та богослов’я в Візантії. 
9. Держава та церков в Візантії.
10. Християнська антропологія в порівняльному вивченні. Проблема людини в східній та західній християнській культурі.
11. Особливості візантійського мистецтва.
12. Рецепція цивілізаційної та культурної спадщини Візантії в Східній Європі.  
13. «Візантінізми» російської релігійної філософії. 
14. Візантія після Візантії. 
15. Неопатристика Г.В. Флоровського.
16. Сучасний стан та перспективи вітчизняної візантіністики.
 




  Завдання для самостійної роботи.
Написати есе за темами:

1. Світ візантиністів. Роздуми Ф.І.Успенського про розвиток візантиністики. 
2. Світ візантиністів. До історії заснування журнала «Византийский временник».

3. Світ візантиністів. Спогади Н.П.Кондакова про життя в науці. 
4. Світ візантиністів. Спогади В.Н.Лазарева про Н.П.Кондакова.
5. Світ візантиністів. О.П.Каждан про значення історії Візантії для людини ХХ ст.
6. Світ візантиністів. Особливості розвитку візантиністики в Радянському Союзі (за спогадами радянських дослідників).

7. Світ візантіністів. О.О.Васильєв та розвиток візантиністики в США. 

8. Світ візантіністів. Г.Флоровський як візантолог (за спогадами американських учнів). 
9. Візантологія на сторінках видання «Летописи Историко-филологического общества при Новороссийском университете» (Одесса). 
Тематика рефератів. 
1. Образ Ісуса Христа в візантійсько-православній традиції.
2. Сакральний характер візантійського суспільства.

3. Інтелектуали і влада в Візантії.

4. Причини іконоборства.
5. Співвідношення індивідуальних та соціальних начал в православної аскетиці.

6. Візантійський принцип симфонії.  

7. Візантійська філософія історії. 

8. Есхатологія в візантійській культурі.

9. Роль старозавітній образності у візантійській культурі.
10. Неоплатонізм в ранній Візантії (Прокл Диадох, Плотін, Псевдо-Діонісій Ареопагіт).
11. Трактат Немесія Эмесского «Про природу людини» (к. IV ст.) - основне джерело візантійських антропологічних уявлень.
12. Систематичний виклад християнської антропології у Григорія Нісського.
13. «Забота про себе» в східнохристиянській традиції.
14. Місто в історичній судьбі Візантії.

15. Візантійська система освіти.
16. Роль університету в Візантії. 

17. Емоційний світ візантійця.

18. Візантійські уявлення про іслам.
19. Юдаїзм у Візантії.

20. Ренесансні тенденції пізньовізантійської культури.

21. Полеміка візантійськіх гуманістов та ісіхастів: основні аргументи сторон. 

22. Італійський Ренесанс як відмова від візантійської традиції. До питання про обгрунтованість думки Д. Вазарі. 
23. Візантійська концепція образу: проблеми дослідження.
24. Слов’янська рецепція візантійської культури.

25. Візантійська література в Древній Русі.

26. «Братья Карамазовы» - самий візантійський роман Ф.М.Достоєвського.
27. Позитивний міф про Візантію К.Леонтьєва в контексті сучасної візантиністики (за роботою «Византизм і слов ’ янство»).
28. Кафедра візантійської філології Новоросійського університету. 
29. Неопатристика В.М.Лосського.

30. Проблема «псевдоморфози  православ’я» в роботах Г.Флоровського.

31. Місце церкви в суспільстві. Візантійський досвід в контексті сучасних дискусій. 

32. Візантійське минуле в оцінках сучасного православ'я.

33. Актуальні питання візантиністики в оцінках вітчизняних дослідників.

