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Абсентеїзм (лат. abcentia – відсутність) -байдуже ставлення людей до використання своїх політичних прав, ухилення від виконання громадянських обов’язків, передусім від участі у виборах. 

Абсолютна монархія - форма державного правління, за якої політична влада повністю зосереджена в руках керівника держави (монарха) і передається у спадок.

Автократія - система управління суспільством, державою, за якої одній особи належить виключна і необмежена верховна влада, яка не контролюється будь-яким представницьким органом. За своєю суттю А. близька до авторитаризму.

Автономія - (1) надання частинам держави (областям, провінціям тощо) прав на самоврядування в адміністративної сфері; (2) широке внутрішнє самоврядування політико-національного або національно-територіального утворення в рамках єдиної держави.

Авторитаризм - політичний режим, за якого влада одноосібного правителя чи правлячої групи осіб не обмежується правом, представницькими інститутами і системою поділу влади.

Агітація (лат. аgitatio – приведення в рух, спонукання) - cпецифічна діяльність з метою стимулювання політичної активності окремих груп і широких мас виборців. Діяльність, що полягає в проханні віддати свій голос за певного кандидата у депутати чи партію і в з’ясуванні того, де є прихильники.

Адміністративний ресурс - вплив на політику неполітичними методами з боку органів державної влади задля досягнення вигідного для неї результату. 

Активне виборче право(голосу) - право обирати у виборні державні органи та органи місцевого самоврядування. Одне з головних громадянських прав.

Альтернативні вибори - вибори посадової особи у певний орган з двох або більшої кількості конкуруючих між собою кандидатів на відповідну посаду.

Анархізм - ідейно-теоретична й суспільно-політична теорія суспільно-політичній думці, головним принципом якої є заперечення держави і будь-якої влади.

Аристократія - форма правління, за якої державна влада належить привілейованій меншості; вищий, привілейований стан (група) певного суспільства, що володіє особливими правами чи можливостями.

Багатопартійна система - цілісне утворення, що формується всередині політичної системи суспільства на основі усталених зв’язків між політичними партіями, які відрізняються програмними настановами, тактикою, внутрішньою структурою.

Багатомандатний (поліномінальний) – тип виборчого округу, який застосовують при пропорційній виборчій системі. Від такого округу виборці мають змогу обирати певну кількість депутатів. 

Балотування (лат. ballotare – обирати кулями) -вирішення якогось питання або вибори членів будь-якого органу, комісії тощо голосуванням.

Біпартизм - партійна система, в якій визначальну роль відіграють дві основні партії, які перемагаючи на виборах, змінюють одна одну при владі. Б. не виключає існування інших партій, проте справжнє суперництво за владу ведеться між двома основними партіями, а жодна з інших не бере реальної участі в управлінні державою. 

“Брудні” гроші – це нелегальні, тіньові фінансові ресурси, які залучають для проведення виборчої кампанії.На думку багатьох дослідників, “брудні гроші”, задіяні в політиці, найстрашніша загроза сучасній демократії.

Блок політичний - об’єднання, союз політичних партій, громадських організацій, груп людей задля узгоджених дій, досягнення спільних, насамперед політичних цілей.

Бюджет виборчої кампанії - документ, який узагальнює фінансовий бік виборчої кампанії. 

Величина (магнітуда) виборчого округу - кількість депутатів, яких обирають у виборчому окрузі. 

Верховна Рада України - єдинийорган законодавчої влади в Україні, парламент України.

Вето - передбачений конституціями деяких країн акт, завдяки якому глава держави або верхня палата парламенту можуть призупинити впровадження законів або рішень, прийнятих парламентом чи його нижньою палатою.

Вибір політичний - безпосереднє обрання або висунення в процесі голосування певних осіб для виконання громадсько-політичних функцій, один із способів інституювання державної влади, творення інститутів, установ влади.

Вибори - процедура безпосереднього обрання або висунення осіб шляхом відкритого чи закритого (таємного) голосування для виконання громадських функцій, один із способів інституювання державної влади, найпоширеніший механізм створення органів та інституцій влади. Комплекс заходів, пов’язаних з формуванням керівних органів держави на всіх її рівнях – загальнонаціональному та місцевому.

Вибори з нульовою сумою (“переможець отримує все”) - президентські вибори, які базуються на принципі мажоритаризму. 

Виборний - той,що стосуєтьсявиборів; особа, обрана голосуванням для виконання певних обов’язків. 

Виборча географія (джерімендерінг) - практика маніпуляції з виборчими округами, довільного й умисного їх визначення, “нарізання” з метою отримання переваги на виборах.

Виборча (елективна) демократія - система влади та управління, сформовані в результаті досить вільних і справедливих виборів, але немає багато інших гарантій прав і свобод, які існують у ліберальних демократіях.

Виборча дієздатність – виборче право кожного громадянина,яке може обмежуватися тільки відповідними законами країни. 

Виборча дільниця - найменшаскладова частина виборчого округу, на якій проводиться реєстрація виборців, голосування та підрахунок голосів під час виборів і яка обслуговує один пункт для голосування.

Виборча інженерія - процесрозробкипевної моделі виборчої системи з метою цілеспрямованого впливу на політичну систему.

Виборча кампанія - офіційно оголошений період доцільно організованої, методично грамотно побудованої і змістовно насиченої діяльності кандидата у депутати, політичної партії, спрямованої на виконання масового психологічного впливу на електорат з метою усвідомленого та неусвідомленого спонукання їх до віддачі голосів за згаданого кандидата (партію).

Виборча квота (лат. quota – частина, яка припадає на кожного, частина, пай, норма) -  кількість місць, що належить політичній партії при визначенні результатів виборів за пропорційною виборчою системою.

Виборча система – прийнятий у суспільстві, юридично закріплений (в конституції чи окремих нормативних актах) порядок формування вищих органів державної влади. Виборча система – це сукупність визначених законом правил проведення виборів, регламентів виконання конкретних процедур виборчої кампанії, способів визначення результатів голосування. У вузькому розумінні під виборчою системою розуміють спосіб розподілення депутатських мандатів між кандидатами залежно від результатів голосування виборців та інших уповноважених осіб. Виборча система компонент політичної системи, що організовує і обслуговує інститут виборів. Її розглядають як певний порядок організації виборчого процесу з боку держави.

Виборча формула – правила (чи сума правил), які визначають, який кандидат у депутати є обраним в певному виборчому округу чи як відбувається “перетворення” голосів, зібраних політичною партією, у відповідну кількість депутатських мандатів. 

Виборче законодавство - норми конституції та інших нормативних актів, які регулюють виборчий процес.

Виборче право – це право індивіда (громадянина), який має статус виборця або статус кандидата на виборну посаду, на участь у виборах.

Виборчий (прохідний) бар’єр - один з елементів пропорційної виборчої системи, який полягає у тому, що політична партія (виборчий блок) для проходження в парламент повинні набрати на виборах фіксований відсоток голосів виборців.

Виборчий блок (політичних партій) (bloc – об’єднання, масив) - міжпартійний союз з метою спільної участі у виборах.

Виборчий бюлетень - документ затвердженої форми для таємного голосування, на підставі якого підраховують голоси, а потім визначаюють результати виборів у цілому.Бюлетень найпоширеніший у світі засобів голосування і водночас документ про здійснений вибір.За призначенням їх поділяють на виборчі бюлетені для голосування за кандидатів і виборчі бюлетені для голосування за партію.

Виборчий коефіцієнт - величина, яка визначає кількість місць (виборчу квоту), що припадає на кожен із списків при першому розподілі мандатів.

Виборчий корпус (реальні виборці) - сукупність виборців, які беруть участь у голосуванні.

Виборчий метр (проста квота) – найменша кількість голосів, потрібна для обрання одного депутата.

Виборчий округ – територіальна або інша виборча одиниця, в межах якої об’єднуються виборці для обрання своїх представників до органів державної влади та органів місцевого самоврядування;загал виборців, які мають право голосувати за тих самих кандидатів у депутати (ті самі партійні списки).

Виборчий період - офіційно визначений проміжок часу, протягом якого відбувається виборча кампанія.

Виборчий процес - виконання суб’єктами виборчого процесу передбачених законом виборчих процедур; сукупність різних форм взаємодії та послідовних дій з висунення, рекламування та голосування за суб’єктів політичної влади, персональний і структурний склад яких формується вираженням волі тієї частини населення, яка за законодавством вважається достатньою для визнання результатів виборів легітимними.

Виборчий ринок - аналогіяміж політичним і ринковим обміном. Відповідно до неї виборців порівнюють зі споживачами, організовані інтереси – з виробниками товарів, а політиків – з підприємцями і крамарями.

Виборчий фонд партії (блоку) - відкритий відповідно до закону, банківський рахунок політичної партії (виборчого блоку) для збору коштів на проведення виборчої кампанії.

Виборчі комісії - спеціальні колегіальні органи, на які покладено безпосереднє проведення виборів.

Виборчі обмеження (цензи) - офіційно визначені умови й ознаки, на підставі яких обмежується виборче право громадян.  

Виборчі принципи - загальні правила, вимоги, дотримання яких уможливлюють демократичний характер виборчого процесу.

Виборчі (партійні) списки - списки кандидатів у депутати, сформовані політичною партією відповідно до вимог виборчого законодавства, для участі у виборах. Один із елементів пропорційної виборчої системи. Розрізняють такі види партійних списків: закриті (зв’язані, фіксовані), преференційні, відкриті (вільні), напівжорсткі (напіввідкриті).

Виборці - усі громадяни держави, які мають виборче право.

Виборщики - особи, які за умови дворівневих і багаторівневих непрямих виборів,  безпосередньо обрані виборцями й уповноважені ними на остаточне обрання претендента на виборну посаду.

Визначення результатів виборів - з’ясування, визначення, хто з кандидатів на обрання має займати виборну посаду.

Виконавча влада - одна із трьох гілок державної влади, яка організовує та спрямовує внутрішню і зовнішню діяльність держави, забезпечує втілення в законах волі суспільства, охорону прав і свобод людини.

Вирівнювальний розподіл мандатів –  одна з процедур виборчого процесу, яку застосовують для зменшення рівня диспропорційності виборчої системи. Використовують для корекції результатів виборів на загальнонаціональному рівні, щоб зменшити втрати політичних партій, які зазнали поразки на рівні виборчих округів, і у зв’язку з цим  недопрезентовані.

Вирішальні вибори - політичні вибори, під час яких докорінно змінюється розстановка політичних сил у країні.  

Висування (номінація) кандидатів - одна з головних процедур виборів, яка полягає у визначенні претендентів на посаду виборних кандидатів. 

“Від дверей до дверей” - кампанія, спрямована на організацію безпосереднього спілкування виборців з кандидатом у депутати або його агітаторами шляхом системно організованого відвідування квартир і будинків.

Відкликання - процес, унаслідок якого виборний урядовець може втратити посаду ще до завершення терміну дії своїх повноважень у випадку, коли певна кількість або відсоток виборців підпишуть вимогу провести дострокові вибори.

Відкриті списки – форма партійних списків, яка надає право виборцям виражати своє ставлення до кожного з кандидатів, занесених у конкретний партійний список.Для цього в виборчому бюлетені вони зазначають, кого з кандидатів від цієї партії хотіли б бачити обраним найперше, кого потім.

Відкріпне посвідчення - посвідчення, яке дає виборцю право голосувати не за місцем свого проживання.

Відповідальність за порушення виборчих прав - система правових норм, організаційних засобів, форм, за допомогою яких Конституцією та іншими законодавчими актами державами визначається порядок організації та проведення виборів, забезпечується їхня охорона, а в разі порушення визначеного порядку – відновлюється їхня конституційність і законність.

Військовий ценз - офіційне обмеження виборчого права військовим. 

Віковий ценз - офіційне вікове обмеження виборчого права громадян. 

Вільний (загальнонаціональний) мандат - тип депутатського мандата, при якому депутат парламенту вважається представником усього народу, а не виборців свого виборчого округу.

Влада - (1) спроможність, право, можливість суб’єкта політики нав’язувати власну волю, розпоряджатися іншими людьми, суспільними групами за допомогою закону, авторитету, насильства, примусу тощо; (2) система керівних (державних) органів. 

Внутрішня політика - комплекс заходів, що охоплює напрямки економічної, соціально-інтеграційної, соціально-культурної, примусової і т.д. діяльності держави, її структур та інститутів, зорієнтованих на погодження інтересів різних верств населення.

Вотергейт - офісна споруда у Вашингтоні, округ Колумбія, яку 1972 р. займав Національний комітет Демократичної партії. Агенти президента Р. Ніксона провели там невдале пограбування з проломом, намагаючись перешкодити виборчій кампанії Демократичної партії, і ця подія зумовила відставку президента в серпні 1973 р. Це поняття і похідний від нього суфікс – гейт активно вживають для назви людей і місць, пов’язаних із політичними скандалами. 

Гарантії діяльності партій (блоків) - визначені законом засоби, спрямовані на забезпечення організаційних, інформаційних та інших умов, потрібних для виконання ними відповідних виборчих процедур, передбачених Законом України “Про вибори народних депутатів України”.

Геноцид - здійснювання властями масові вбивства, переслідування, гоніння певних національних, етнічних, расових, соціальних, культурних, релігійних та інших груп.

Геополітика - політологічна концепція, що вбачає в політиці якоїсь держави визначальну роль географічних чинників (просторове розташування країни, клімат, розмір території, кількість населення, наявність природних ресурсів та ін.).

Глобалізація - дедалі більша взаємозалежність між різними людьми, регіонами та країнами світу.

Глобалізм - політична практика, зорієнтована на розв’язання локальних суспільних проблем з урахуванням їхнього взаємозв’язку з проблемами зовнішніми, більш загальними, з передбаченням їх наслідків для світових процесів.

Глобальна політика - великомасштабна діяльність держав, урядів, міжнародних політичних і наукових організацій з вивчення і розв’язання глобальних проблем сучасності не лише в національних і регіональних межах, але й у масштабі всієї Землі.

Голосування – безпосередній акт волевиявлення громадян під час виборів, подання громадянами свого голосу “за” або “проти” висунутих кандидатів у депутати чи політичних партій.Зазначений етап є кульмінаційною стадією всієї виборчої процедури, оскільки охоплює процес фактичного здійснення волевиявлення громадян. Голосування “за” називається позитивним голосуванням, а “проти” – негативним.

Громадянство - формально зафіксований правовий зв'язок особи з державою, що знаходить свій вияв у їхніх взаємних правах та обов’язках.

Громадянське суспільство - суспільство громадян із високим рівнем економічних, соціальних, політичних, культурних і моральних якостей, яке, будучи незалежним від держави, спільно с нею формує розвинені правові відносини, взаємодіє заради спільного блага.

Грошова (виборча) застава -  виражена в грошовій формі гарантія відповідальності кандидата у депутати партії (блоку) та запорука серйозності наміру щодо участі у виборах, яку обов’язково вносять для реєстрації кандидата у депутати відповідна виборча комісія.

Декларація про майно та доходи кандидата у депутати – документ фінансової звітності, який дає змогу на підставі перевірки власноручно зазначених відомостей щодо майна та доходів відповідної особи визначити відповідність чи невідповідність зазначених у декларації відомостей фактичному її фінансовому та іншому матеріальному становищу.

Двопартійна система - організація політичного життя, коли дві партії почергово беруть участь у здійсненні політичної влади і досягають успіху у виборчої боротьбі. Прикладом є існуючі партійні системи Великобританії, США, за яких у виборчому суперництві реально беруть участь дві партії. 

Демографія - наука про народонаселення, яка вивчає його чисельність, склад, структуру, розселення по території, а також зміни на протязі часу.

Демократизація - певна спрямованість політичного процесу, яка характеризується розширенням прав і свобод громадян та їх організацій, участю народу в політичному житті і його впливом на прийняття політичних рішень, посиленням контролю з боку суспільства за діяльністю держави, забезпеченням відбої конкуренції різних політичних сил, ідеологічного і політичного плюралізму.

Демократія - форма політичного та економічного устрою суспільства, заснована на визнанні народу основним джерелом влади; тип держави, яка декларує і втілює на практиці принципи народовладдя, права і свободи громадян.

Держава - базовий інститут політичної системи і політичної організації суспільства, який створюється для налагодження життєдіяльності суспільства в цілому і здійснення політичної влади домінуючою частиною населення у соціально-неоднорідному суспільстві з метою забезпечення його цілісності й безпеки, задоволення загальнонаціональних потреб.

Державна влада - державна організація політичного управління суспільством. Д.в. поширюється на всі сфери суспільного життя. Здійснюється державою з допомогою спеціального апарату примусу або переконання, володіє монопольним правом видавати нормативні акти, обов’язкові для всього населення даної держави; включає такі різновиди влади, як виконавча, законодавча, судова, військова тощо. 

Державний суверенітет - це верховенство, самостійність і неподільність державної влади в межах території держави та незалежність і рівноправність держави в зовнішніх відносинах.

Державний устрій - політична форма існування держави з точки зору національного і адміністративно-національного статусу. За видами устрою держави поділяються на: а) унітарні; б) федеративні; в) конфедеративні.

Диктатура - нічим не обмежена влада особи, класу чи інших соціальних груп у держави, регіоні, що спирається на силу, а також відповідний політичний режим; тимчасовий авторитарний режим, який вводиться на строк дії надзвичайних обставин для прийняття рішучих заходів, спрямованих на виведення країни з кризового стану. В сучасний період це поняття найчастіше ототожнюється з недемократичними (або антидемократичними) формами політичного режиму.

Дискримінаційні виборчі системи - виборчі системи,які не відповідають структурі преференцій виборців і зумовлюють значний рівень диспропорційності. 

Дійсні (недійсні) вибори – вибори, що відбулисябез порушень чинного законодавства називаються дійсними (чинними). Вибори, якіскасовані Центральною виборчою комісією (ЦВК) називаються недійсними (не чинними).

Дільнична виборча комісія (ДВК) - важлива ланка системи виборчих комісій, яку утворюють з метою організації голосування виборців на виборчій дільниці в день голосування та проведення підрахунку голосів виборців і визначення підсумків, а також передачі протоколів про підрахунок голосів виборців до відповідної окружної виборчої комісії.

Довірена особа кандидата - впливова та авторитетна людина, яка підтримуєкандидата у депутати чи політичну партію і може офіційно представляти їхні інтереси.

Договір суспільний - соціально-філософське, правове і політологічне вчення про походження, сутність і функції держави, згідно з яким Її виникнення пояснюється укладанням добровільної угоди між громадянами і державою, якій передаються основні права громадян. Концепція договірної держави розроблена Т.Гоббсом, Дж. Локком, Ш.Монтеск'є та ін.

Додаткові вибори (довибори) - вибори, які проводять для поповнення представницького органу, якщо з його складу з різних причин вибули один або кілька членів.

Другий тур - клас виборчих процедур, згідно з якими всі кандидати у депутати в одномандатному виборчому окрузі спершу змагаються у виборах на основі принципу відносної більшості. Якщо котрийсь кандидат набирає більше половини голосів виборців, то його вважають переможцем. Якщо ніхто не набирає, то організовують другий тур, у якому беруть участь (згідно з правилами або традицією) лише ті, хто зайняв у першому турі перше й друге місця.

Екзит-пол (англ. exit - вихід, poll(s) – підрахунок голосів) - один з методів вивчення громадської думки, який полягає в опитуванні виборців одразу ж на виході з виборчих дільниць, одразу після голосування.

Електоральне поле - сукупність виборців країни, регіону, округу.

Електоральний успіх партії (кандидата) - підсумки діяльності політичної партії (кандидата) на виборах.

Електорат (фр. electоr – виборець) - виборчий корпус, сукупність громадян, наділених активним виборчим правом, тобто правом обирати.

Елементи виборчих систем – складові частини виборчої системи.Особливість кожного різновиду виборчої системи визначається характеристикою тих елементів, які її формують.

Еліта політична - меншість суспільства, що являє собою достатньо самостійну, вищу, відносно привілейовану групу, наділену видатними психологічними, соціальними й політичними якостями, яка бере безпосередню участь у затвердженні а здійсненні рішень, пов’язаних із використанням державної влади або здійсненням впливу на неї.

Емансипація жінок - рівність прав чоловіків та жінок.

“Зайві” голоси - голоси виборців, віддані за список партії, яка не подолала виборчий бар’єр чи кандидата у депутати, що не набрав потрібної для перемоги кількості голосів.

Закон - прийнятий у конституційному порядку найвищим законодавчим органом державної влади нормативно-правовий акт, який має найвищу юридичну силу щодо нормативних актів (указів, постанов тощо).
Законодавча влада - гілка влади, яка має повноваженнями приймати закони. Інституційно-законодавча влада – це система державних органів, які володіють правом на прийняття законів і використовують його.

Законодавчий орган - збори, що ухвалюють закони і складаються з обраних членів, які формально мають рівні права й повноваження.

Закриті списки – одна з процедур пропорційної виборчої системи, за якою порядок розташування прізвищ кандидатів у партійному списку визначає сама партія, а виборець голосує за весь список в цілому й не може внести у нього зміни.

Засади виборчого процесу - відправні ідеї, положення, головні принципи діяльності суб’єктів виборчого процесу.

Засоби передвиборчої агітації - технічні та інші можливості, завдяки яким відбувається передвиборна агітація в рамках певної форми. Такими засобами є відео- та аудіо записи, кінозйомки та фотоілюстрації з наданням відповідних коментарів агітаційного характеру, публічні виступи, відповідні листівки, буклети, стенди, дошки, спеціально оформлені транспортні засоби тощо.

Змішана виборча система -тип виборчої системи, що поєднує елементи мажоритарної та  пропорційної виборчих систем.За цією системою одна частина парламенту обирається за мажоритарною схемою в округах, а інша частина – за пропорційною схемою голосування за партійними списками. Розрізняють лінійну та структурну змішані системи. 

Зовнішня політика - загальний курс держави в міжнародних справах, покликаний регулювати стосунки даної держави з іншими державами і народами у відповідності з потребами, цілями і принципами її внутрішньої політики.

Ідеологія (гр. idea – слово, вчення) - струнка система уявлень, ідей та поглядів на навколишній світ. Її призначенням є формування, актуалізація, спрямування, структурування та виправдання певних способів чи напрямів одних видів діяльності й засудження інших.

Ідеологія політична - система концептуально оформлених уявлень, ідей і поглядів на політичне життя, яка відбиває інтереси, світогляд, ідеали, умонастрої людей, класів, націй, суспільства, політичних партій, громадських рухів та ін. суб’єктів політики.

Імперія - велика держава, утворена шляхом включення до свого складу територій інших держав, колоніальних володінь. І. виникають внаслідок загарбання територій, колонізації, експансії, інших форм розширення впливу наддержави.

Імпічмент - процедура обвинувачення у вищому органі законодавчої влади країни, особливий прядок притягнення до відповідальності та судового розгляду справ про злочини вищих посадових осіб (президентів, міністрів та ін.) до завершення терміну їх повноважень.
Імунітет кандидата у народні депутати - привілей юридичної недоторканності кандидата у депутати на час проведення виборчої кампанії або депутата на період дії мандата. 

Інкумбент – буквально - той, що обіймає посаду. Особа, що обіймає виборну посаду і включилась у боротьбу за переобрання. 

Інтереси політичні - один з головних спонукальних мотивів політичної діяльності, зо зумовлює безпосередні відносини людей, які беруть участь у політиці.

Істеблішмент - правлячі та привілейовані групи суспільства, а також уся система влади та управління, за допомогою якої вони здійснюють своє панування.

Інформаційні плакати партій (блоків) -  плакати, виготовленіза встановленими Центральною виборчою комісією (ЦВК) формою, розміром та поліграфічним виконанням, які містять передвиборні програми партій (блоків), подані ними при реєстрації кандидатів у депутати, виборчого списку партії (блоку) з зазначенням прізвищ, імен, по батькові, року народження, посади (заняття), місця роботи та проживання, партійності включених до нього кандидатів у депутати, а також фотографії перших 5 кандидатів у депутати.

Каденція (лат. cado – завершувати) -тривалість повноважень виборчого органу чи посадової особи.

Кадрові партії - нечисленні партії, для яких характерна «аморфність» членства, відсутність механізму організаційного прийому членів. К.п. діють переважно під час виборчих кампаній; вони опираються на професійних політиків, не збирають членських внесків, їм властива організаційна крихкість. 

Кандидат у депутати  (лат. candidatus – одягнений у біле) - висунутий у визначеному законом порядку і зареєстрований відповідною виборчою комісією претендент на депутатський мандат. 

Категоричне голосування – тип голосування, яке передбачає, що виборецьмає право вибрати лише одного зі списку претендентів незалежно від того, що претендентом може бути окремий кандидат у депутати або політична партія (виборчий блок).

Касація виборів (лат. саssatio – зруйновую, розбиваю) - визнання виборів, які відбулися, недійсними внаслідок порушень чинного виборчого законодавства під час виборчої кампанії, голосуванні та під час підрахування результатів.

Коаліція - політичний союз, об’єднання (партій, держав тощо) для спільних спрямованих дій.

Компроміс - згода, порозуміння з політичним противником, досягнуті шляхом взаємних поступок. 

Консенсус - метод розробки і прийняття рішень, а також міжнародних договорів, документів за якими становище, що обговорюється, не ставиться на голосування, а приймається узгодженням.

Консерватизм - політична ідеологія, яка орієнтується на збереження, підтримання існуючих форм економічного, соціального, політичного життя, традиційних духовних цінностей. 

Конституціоналізм - теорія і практика обмеження всевладдя держави з допомогою права, основні норми якого відображено в конституції.

Конституція - основний Закон держави, який закріплює основи суспільного та економічного ладу країни, форму правління і форму державного устрою, правовий статус особи, порядок організації і компетенцію органів влади й управління, організацію і основні принципи правосуддя та виборчої системи.

Конституційна монархія - форма правління, коли монарх здійснює владу в межах, встановлених конституцією (напр., Японія, Швеція, Великобританія та ін.).

Контреліта - опозиційна щодо панівної еліти частина бюрократії, соціальна група, яка виборює право на входження в правлячу еліту або ж на створення нової еліти.

Конфедерація - союз суверенних держав, які, зберігаючи незалежність свого керування, об’єдналися для досягнення певних спільних цілей (переважно зовнішньополітичних, воєнних), для координації своїх дій.

Конфлікт політичний - зіткнення, протиборство різних соціально-політичних сил, суб’єктів політики в їх прагненні реалізувати свої інтереси і цілі, пов’язані насамперед з боротьбою за здобуття влади, її перерозподіл, зміну свого політичного статусу, а також з політичними перспективами розвитку суспільства.

Концепція політична - певний спосіб розуміння, трактування політичних процесів, політичних явищ, прийняття політичних рішень, розв’язання конкретних завдань політики.

Класовий ценз - офіційне обмеження виборчого права громадян на основі їх класової належності. Властиве комуністичним режимам.

Клан - (1) родова община у шотландців та ірландців; (2) перен. – група осіб, об’єднаних спільними інтересами, ідеями, суспільною справою, вигодою тощо.

Кліка - невелика група людей, заснована на неформальних приватних зв’язках, об’єднана довкола певного політичного лідера. Як правило, метою діяльності кліки є захоплення та утримання державної влади насильницьким шляхом.

Коефіцієнт диспропорційності - число, яке відображає загальну невідповідність між кількістю голосів, отриманих партією на виборах, і місцями, здобутими нею в парламенті.

Колегія виборщиків – особливий інститут непрямих виборів, якому виборці делегують своє право на обрання відповідних представників чи посадової особи. Використовується на президентських виборах в США. 

Контрольний лист - лист, який опускають у кожну виборчу скриньку, яку використовують для голосування, на виборчій дільниці перед її опломбуванням, де зазначено номер виборчого округу, номер виборчої дільниці, час його вкидання у виборчу скриньку, прізвища голови, заступника голови, секретаря та інших членів дільничної виборчої комісії, уповноважених осіб партій (блоків), офіційних спостерігачів від партій (блоків).

Країна - відокремлена територія незалежного проживання даного суспільства зі своїми кордонами і суспільним устроєм.

“Кривенька качечка” - в Америці так називають посадовців, законодавчі та адміністративні органи, що й далі виконують свої функції, вже програвши вибори.

Критерії демократичності виборів - риси політичних виборів, які визначають рівень їх демократичності.

Куріальна виборча система – історичний тип виборчої системи, спосіб виборів представницьких органів влади не за виборчими округами і від усієї кількості виборців, а за виборчими куріями, які мають нерівні виборчі права.

Легітимність - здатність того чи іншого політичного режиму досягти суспільного визнання та виправдання народом обраного політичного курсу, прийнятих ним політичних рішень, кадрових або функціональних змін у структурах влади.

Лібералізм - політична та ідеологічна течія, що об’єднує прихильників парламентського ладу, вільного підприємництва і демократичних свобод. 

Лінійна змішана система - різновид змішаної виборчої системи, за якої одну частину парламенту обирають за мажоритарною, іншу – за пропорційною виборчою системою (в однопалатному парламенті).

Лідер політичний - глава, керівник держави, політичної партії, громадської організації, руху, народного фронту тощо; популярний і впливовий учасник суспільного життя, який визначально впливає на нього, консолідує зусилля людей для досягнення якоїсь спільної мети.

Лідерство політичне - постійний вплив певної особи на суспільство, політичну організацію чи соціальну групу. 

Лобізм - діяльність соціальних груп, які обстоюють свої особливі інтереси; групи тиску на органи законодавчої та виконавчої влади.

Люмпени - декласовані елементи, «бомжі», жебраки, волоцюги та ін. 

Мажоритарна виборча система – один з головнихтипів виборчих систем. За цієї системи депутатський мандат отримує кандидат у депутати, який здобув більшість (відносну чи абсолютну) голосів від інших кандидатів, здебільшого, в одномандатному виборчому окрузі. За цієї системи “переможець отримує все”. Інколи таку систему називають “cистемою першого, хто прийшов до фінішу” (“first past the post”). Розрізняють мажоритарну систему абсолютної, відносної та кваліфікованої більшості. 

Мажоритарна система абсолютної більшості - різновид мажоритарної виборчої системи. За системи абсолютної більшості обраним вважають того кандидата у депутати,  що одержав понад п’ятдесят відсотків від загальної кількості поданих в окрузі голосів, тобто користується абсолютною підтримкою виборців, які голосували. 

Мажоритарна система відносної більшості - різновид мажоритарної виборчої системи. За правилами такої системи обраним у виборчому окрузі вважається той кандидат у депутати (або партійний список), який набрав більше голосів, ніж кожний окремий його конкурент, хоча і менше половини всіх поданих в окрузі голосів.

Мажоритарна система кваліфікованої більшості - різновид мажоритарної виборчої системи. За правилами такої системи обраним у виборчому окрузі вважається той кандидат у депутати (або партійний список), який набрав кваліфіковану більшість голосів виборців. 

Майновий (податковий) ценз - офіційне обмеження виборчого права на основі майнового становища або розміру сплати податків виборцем.

«Макіавеллізм» - (від прізвища видатного італ. мислителя Н.Макіавеллі) – спосіб політичної діяльності, який не передбачає опори на морально-етичні норми, а вважає за можливе використання обману, віроломства, жорстокості, будь-яких засобів для досягнення мети.

Маргінальність - стан та поведінкові особливості такої особи, яка перебуває у проміжному становищі між якимись соціальними групами, втратила перероді соціальні зв’язки і ще не пристосувалася до нових умов життя.

Масові партії - партії, які включають до своїх лав велику кількість членів. Керівництво у масових партіях належить професійним політикам. Такі партії беруть активну участь у виборчих кампаніях, ведуть широку пропагандистську та виховну діяльність. Масові партії фінансуються за рахунок власних членських внесків партійців. 

Маніпулювання - спосіб психологічного впливу, спрямований на зміну напряму активності електорату, його ідей, думок, поглядів та іншого, який виконують настільки тонко, що залишається непоміченим.

Маргінальний округ- виборчий округ, у якому підтримка різних політичних партій більш-менш однакова, тому партії, яка перебуває при владі, належить дуже незначна  більшість голосів, і незначна зміна вподобань виборців може призвести до того, що ця партія втратить свої позиції.

Міжнародна політика - система економічних, правових, дипломатичних, ідеологічних, військових, культурних та ін. зв’язків і відносин між народами, державами й групами держав, провідними соціальними, економічними та політичними силами й організаціями, що діють на світовій арені.

Міжнародні відносини - системна сукупність політичних, економічних, дипломатичних, соціальних, гуманітарних та інших зв’язків і відносин між суб’єктами світового співтовариства.

Міжнародна політика - система економічних, правових, дипломатичних, ідеологічних, військових, культурних та ін. зв’язків і відносин між народами, державами й групами держав, провідними соціальними, економічними та політичними силами й організаціями, що діють на світовій арені.

Міжнародні відносини - системна сукупність політичних, економічних, дипломатичних, соціальних, гуманітарних та інших зв’язків і відносин між суб’єктами світового співтовариства.

Місцеві (муніципальні, комунальні) вибори - вибори до місцевих (муніципальних, комунальних) органів влади

Надпрезентація (підпрезентація) - явище диспропорції між кількістю голосів, отриманих політичною партією на виборах, і кількістю місць у парламенті.

Напіввідкриті (напівжорсткі) списки – така форма партійних списків, яка дає право виборцям виражати своє ставлення до кожного з кандидатів, занесених у партійний список за винятком першої п’ятірки списку.

Напівпропорційні виборчі системи - системи, в яких процес розподілу місць у парламенті на основі результатів виборів можна охарактеризувати як щось середнє між пропорційністю, яку пропонують системи пропорційного представництва, і мажоритарністю, притаманною мажоритарним виборчим системам.Дві найбільш розповсюджені напівпропорційні системи – це система голосування без права передачі голосу іншому кандидату і паралельна (або змішана) система.

Народ - історично змінна спільність соціальних груп, яка включає в себе на різних етапах історії класи і прошарки, що беруть участь у вирішенні проблем суспільного розвитку; все населення певного політико-географічного середовища (країни).

Народна ініціатива - визначений закономспосіб безпосереднього впливу громадян на рішення, що ухвалюються владою.

Насильство - один із способів перешкоджання здійсненню виборчого права. Під насильством розуміють застосування фізичної сили, яке може виразитись у нанесенні побоїв, ударів, позбавленні чи обмеженні волі, заподіянні тілесних ушкоджень, насильницькому вилученні у потерпілого паспорта чи іншого документа, необхідного для реєстрації кандидатом або відкриття рахунка для фінансування виборчої кампанії, одержання виборчого бюлетеня тощо. 

Націоналізм - політика і практика,ідеологія та психологія в національному питанні, що засновані на визнанні націй (етносів) та їх взаємовідносин найважливішим або особливо важливим фактором суспільного розвитку та пріоритетного привілейованого місця, ролі,та інтересів даного народу в соціально-політичному, економічному та культурному житті всього людства в збиток інтересам та запитам інших народів.

Націонал-соціалізм (нацизм) - німецький різновид фашизму (див. ФАШИЗМ), що заснований на теорії переваги біологічно «обраної» раси, а також аналогічні течії, що виникли по німецькому прикладу в інших країнах.

Нація - історична спільність юдей, що складається у процесі формування спільності території, економічних зв’язків, літературної мови, етнічних особливостей культури й характеру.

Недійсні бюлетені – виборчі бюлетені, які через випадково чи навмисне зроблені виборцями помилки при їх заповненні не враховуються під час підрахунку голосів.

Недійсні вибори - скасування Центральною виборчою комісією (ЦВК) результатів виборів, якщо під час їх проведення були допущені порушення Закону України “Про вибори народних депутатів України”, що суттєво вплинули на наслідки виборів.

Нейро-лінгвістичне програмування (НЛП) -  напрям у психології, який займається дослідженням закономірностей людської поведінки, розробкою оптимальних прийомів взаємодії та побудови моделей ефективної комунікації. За допомогою НЛП можна міняти мотивацію людей шляхом введення в їхню свідомість спеціальних лінгвістичних програм.

Неоконсерватизм - сучасна політична течія, що пристосовує традиційні цінності консерватизму до реалій постіндустріального суспільства й визначає урядову політику та політичний курс провідних країн Заходу останніх десятиліть (напр. «рейганоміка», «тетчеризм»).

Неолібералізм - сучасна політична течія, яка переглядає деякі теоретичні положення і принципи свого вчення. В основу новоутвореної форми лібералізму покладені ідеї англійського економіста Д.Кейнса.

Непрямі (опосередковані) вибори - процедура формування якогось представницького органу чи обрання посадової особи, згідно з якою виборці, на відміну від прямих виборів, подають свої голоси не безпосередньо за кандидатів на виборну посаду, а за виборців другого ступеня, котрі й проводять остаточне обрання від імені виборців.

Несумлінна реклама - неправдива реклама, яку використовують з метою завести виборців в оману. 

Номінаційні з’їзди партій – з’їзд, який проводить Республіканська та Демократична партія США, з метою визначення партійного кандидата на посаду президента держави. Їх проводять влітку напередодні кожних президентських виборів, тобто в роки, що діляться на чотири.

Обман - один із способів перешкоджання здійсненню виборчого права. Обман – це введення особи в оману стосовно дійсних явищ і фактів, які безпосередньо пов’язані зі здійсненням громадянином своїх виборчих прав або веденням передвиборної агітації.

Обмеження щодо ведення передвиборної агітації - встановлення законодавчих обмежень щодо проведення передвиборної агітації зумовлене необхідністю запобігти будь-яким зловживанням правом на проведення передвиборної агітації, а також здійснити належного державного контролю за законністю передвиборної агітації.

Обов’язкове голосування - правова норма виборчого права деяких держав, яка кваліфікує голосування на виборах як громадський обов’язок, порушення якого тягне за собою передбачену законом відповідальність.

Одномандатний (уніномінальний) - виборчий округ, від якого до парламенту обирають одного представника.

Однопартійна система - утвердження політичної влади однієї партії, яка своїм впливом поглинає всі сфери життя.

Окружна виборча комісія (ОВК) - виборча комісія, яка забезпечує підготовку та організацію виборчого процесу в межах відповідного виборчого округу.Вона утворюється Центральною виборчою комісією (ЦВК) не пізніше як за 80 днів до дня виборів у кількості не менше 12 і не більше 20 осіб за поданнями політичних партій (виборчих блоків).

Олігархія - політичне та економічне панування, влада, правління невеликої групи людей, а також сама правляча група.

Опозиція політична - протидія, опір певній політиці, політичній лінії, політичний дії; організація, партія, група, особа, які виступають проти панівної думки, уряду, системи вади, конституції, політичної системи в цілому.

Опортунізм - політичний курс, який характеризується пристосуванням, безпринципністю.

Ординарне (преференційне) голосування - тип голосування, який передбачає, що виборець має право у бюлетені для голосування зазначити свої преференції щодо зазначених кандидатів.

Освітній ценз (грамотності) - офіційне обмеження виборчого права на основі освіти (грамотності) виборця.

Основні вибори - вибори в США, під час яких обирають не тільки членів Палати представників, третину сенату, губернаторів штатів, а ще й президента країни.

Офіційний та неофіційний вплив на виборців – способи впливу суб’єктів виборчого процесу на виборців.Офіційний – це вплив на виборців через офіційні державні установи, неофіційний – це вплив на виборців через неофіційні установи. До неофіційних належить вплив через політичні партії, а також соціальні союзи, церкву, через підприємців та інших приватних осіб.

Охлократія - домінування в політичному житті суспільства впливу натовпу, юрби, «маси»; один із способів здійснення політичної влади, що суттєво доповнює кризові політичні режими. Соціальною базою охлократії частіше всього бувають люмпени та маргинали.

Паралельний підрахунок голосів - незалежний (паралельний до офіційного) збір даних підрахунку голосів з виборчих дільниць.

Парламент (фр. parlement – говорити) - вищий представницький і законодавчий інститут державної влади, що обирається населенням (може бути частково призначений).

Парламентаризм - система організації державної влади, яка характеризується вагомою роллю парламенту як демократичного представницького органу, передбаченими конституцією демократичними можливостями активного впливу його на суспільне життя. Під парламентаризмом треба розуміти форму представництва народу, коріння якої заглиблюється в середньовіччя у вигляді обраних чи скликаних зборів. Досвід використання виборів на державному рівні став базою формування парламентаризму, який за різними оцінками виник у Європі в XI-XIII ст.

Парламентські вибори - загальнонаціональні (на відміну від місцевих)вибори вищого законодавчого органу держави (парламенту). Завдання парламентських виборів - визначення персонального складу парламенту.

Партія політична - це добровільна організація, яка об’єднує у своїх лавах найбільш активну й організовану частину соціальної спільності (народу, нації, класу, соціальної групи) з метою вираження і захисту політичного інтересу, здійснення практичної роботи для задоволення цього інтересу.

Пасивне виборче право (бути обраним) - частина загального виборчого права, яка надає виборцю право бути обраним до відповідних виборних органів чи на виборну посаду.

Патерналізм - ідеологія і практика управління людьми, особлива форма здійснення влади, за якої Її суб’єкт ототожнюється з «батьком» великої патріархальної сім’ї, який «по-батьківські» піклується про своїх підлеглих, а ті, в свою чергу, зобов’язані відповідати «синівською» відданістю і слухняністю.
Патології виборчих систем - недобросовісне проведення виборів. Достатньо сумнівні, хоча й цілком відкриті та легальні, методи збільшення кількості голосів виборців.

Передвиборна кампанія – період спеціально організованої діяльності до часу офіційного початку виборів, спрямованої на “висвітлення”, формування  чи підтримання необхідного іміджу й позитивного образу майбутнього кандидата (політичної партії, руху, окремого політика), забезпечення його пізнаваності серед потенційного електорату та утвердження (збереження попереднього статусу) на політичному полі відповідного рівня.

Підданська політична культура - різновид політичної культури, який характеризується покорою, підкоренням, перетворенням учасників політичного процесу в об’єкт примусу.

Підкуп виборців - один із способів перешкоджання здійсненню виборчого права. Він полягає у схилянні особи шляхом надання чи обіцяння надання винагороди матеріального характеру (грошей, матеріальних цінностей або послуг) до вчинення певних дій, пов’язаних з реалізацією громадянином свого виборчого права, веденням передвиборної агітації.

Плебісцит (лат. plebiscitum – рішення народу) - у Стародавньому Римі – рішення плебейських зборів. Всенародне опитування населення шляхом голосування, різновид референдуму з метою виявлення думки з якогось загального і значного питання. Наслідки такого опитування, на відміну від референдуму, не мають обов’язкової юридичної сили, але треба враховувати в процесі прийняття рішень відповідними органами державної влади.

Плутократія - політичний лад, за якого влада належить найбагатшим представникам панівного класу; купка найбагатших представників панівного класу.

Плюральний вотум(лат. pluralis – множинний, votum – бажання) - практика надання окремим привілейованим категоріям населення більшої кількості голосів, ніж звичайним виборцям. 

Плюралізм політичний - ідейно-регулятивний принцип суспільно-політичного і соціального розвитку, що виходить з існування кількох або багатьох незалежних засад політичних знань і розуміння буття.

Погроза - один із способів перешкоджання здійснення виборчого права. Погроза полягає у психічному впливові на потерпілого з метою перешкодити в реалізації його виборчого права.

Поділ влади - розподіл повноважень між законодавчою (парламент), виконавчою (уряд) і судовою гілками влади. Це один з основних принципів правової держави. Вперше був сформульований англ. філософом Дж. Локком. У сучасному розумінні цей принцип сформульований Ш.-Л.Монтеск’є у праці «Про дух законів».

Позитивна дискримінація (резервування) – політика квот, коли певну частку урядових посад, місць у навчальних закладах і виборних посад виділяють представникам конкретних груп.

Політика - вид людської діяльності, пов'язаний із завоюванням та здійсненням влади, насамперед державної.

Політична влада - реальна спроможність класу, соціальної групи, соціального інституту, індивіда проводити свою волю в громадському житті, спираючись на систему установ, організацій, законів, політичних відносин та ідей. 

Політична географія - наука, яка вивчає взаємозв’язок політичних процесів з просторовим розташуванням різних держав.

Політична демократія - передбачає багатопартійність, свободу діяльності опозиції, можливість перебування при владі кількох партій.

Політична діяльність - діяльність суб’єктів політики в сфері політичного життя.

Політична думка - галузь суспільної думки, яка вивчає політичне життя суспільства, у сфері якого створюються політичні, ідеологічні концепції, доктрини, прогнози, що впливають на формування політичної свідомості та перебіг політичних подій.

Політична еліта - організована група, яка здійснює політичну владу у суспільстві (правляча еліта) або перебуває в опозиції до правлячої верхівки (контреліта).

Політична культура - рівень засвоєння людиною й суспільством політичних ідей, поглядів, концепцій, програм, досягнень суспільно-політичної думки; зрілість і компетентність в оцінках політичних явищ.

Політична психологія - наука, яка вивчає суб’єктивні механізми політичної поведінки, вплив на неї політичної свідомості, підсвідомості, емоцій, волі людини, її ціннісних орієнтацій.

Політична реклама – розповсюджена у будь-якій формі та будь-яким способом, не заборонена законом спеціальна інформація щодо ідей, поглядів, програмних документів суб’єктів політичного або виборчого процесів, щоб прямо або опосередковано привернути до них уваги і формувати у свідомості громадян і суспільстві позитивного до них ставлення.

Політична свідомість - опосередковане відображення соціальними суб’єктами політичної дійсності у різноманітних формах і на різних рівнях її прояву; сукупність поглядів, оцінок, настанов, які, відображаючи політико-владні відносини, набувають певної самостійності.

Політична система суспільства - сукупність державних і недержавних соціально-політичних інститутів, які здійснюють владу, управління справами суспільства, регулювання політичних процесів, взаємовідносини між соціальними групами, націями, державами та забезпечують політичну стабільність і прогресивний розвиток.

Політична соціологія - наука, що досліджує громадянське суспільство в його взаємодії з державою, соціальні, політичні та духовні с системи, а також їх зміни крізь призму їх впливу на політичне життя людей.

Політична сфера - галузь суспільного життя, яка охоплює всі політичні відносини даного суспільства.

Політична філософія - це політична наука, яка розробляє ідеали та нормативні принципи політичного устрою суспільства, загальні критерії оцінки політики.

Політичне життя - це галузь суспільного життя, пов’язана з політичною владою та реалізацією соціальних інтересів у сфери влади.

Політичний процес - хід розвитку політичних явищ; сукупність дій різноманітних політичних сил, течій, котрі прагнуть здійснення певних політичних цілей, програм.

Політичні відносини - відносини між суб’єктами політики в процесі завоювання та утримання політичної влади, реалізації суспільних інтересів у сфери політики.

Політичні інтереси - чинники суспільної діяльності людей, їх спільнот й об’єднань, спрямовані на здобуття, утримання або перерозподіл державної влади.
Політичні інститути - сукупність організацій та установ, які упорядковують політичні та інші відносини у суспільстві за допомогою матеріальних та ідейних засобів (напр., держава, політичні партії, неформальні об’єднання).

Політичні наслідки виборчих систем - система детермінованих зв’язків між виборчою та політичною системами; вплив виборчих систем на партійну, а відтак і політичну систему суспільства.

Політичні свободи - можливість здійснювати засадничі права людини, передусім право на вільний розвиток особистості. До класичних політичних свобод, що зазначені у Загальній декларації прав людини й містяться в конституціях демократичних країн, належать: свобода об’єднань, свобода думки, свобода зборів, свобода волевиявлення (виборче право). 

Політологія - наука про закономірності розвитку політичного процесу, про функціонування політичної системи і влади, про сутність, форми і методи діяльності суб’єктів політики.

Попередження ЦВК - офіційне застереження Центральної виборчої комісії (ЦВК) про порушення політичною партією (виборчим блоком), окремим кандидатом у депутати норм виборчого законодавства.

Попередні вибори (праймеріз) – система попередніх виборів кандидата у президенти США. Особлива процедура визначення офіційного кандидатів від політичної партії на президентських виборах.

Попередня ”розкрутка” - скрита форма виборчої кампанії, яка розпочинається задовго до офіційного її початку й має на меті зібрати гроші та організаційні ресурси, підвищити політичний рейтинг.

Потенційні та реальні виборці – право голосу має практично все доросле населення сучасних демократичних держав. Однак не всі, хто мають право голосу, скористаються ним й зареєструються як виборці. Вони й є потенційними, а не реальними виборцями.

Популізм - гра державної влади (політичних діячів) з народом, яка характеризується обіцянками різних пільг, демагогічними гаслами тощо, які не будуть в майбутньому виконані.

Правляча еліта - це неоднорідна соціальна група (чи сукупність груп), яка займає привілейоване становище в державі, володіє владою і можливістю впливу на суспільство.

Право - система встановлених або санкціонованих державоюзагальнообов’язкових правил поведінки (норм), які виступають регулятором суспільних відносин.

Правова держава - суверенна, політико-територіальна організація публічної влади, яка базується на принципах поваги до особи й недоторканності її прав і свобод, верховенства права, дотримання закону.

Право кубометру – закономірність сформована в 1909 р. Дж. Смітом для характеристики диспропорційності мажоритарних виборчих систем. Полягає в твердженні, що пропорція мандатів, отриманих двома сильнішими партіями, є кубометром пропорції здобутих нею голосів.
Правляча партія - партія, яка стоїть при владі певний час, формує на всіх рівнях урядові структурі.

Представницька демократія - форма народоправства, за якої громадяни не беруть безпосередньої участі в управлінні спільнотою і розв’язанні спільних проблем, а доручають це своїм представникам (делегатам, депутатам), уповноважують їх репрезентувати свої інтереси, делегують своє право на належну громадянам частку влади, через своїх обранців впливають на стан справ у суспільстві, на управління державою.

Президент (лат. praesidens – той, що сидить спереду) - глава держави, виборний голова.

Президент України - найвища посадова особа України й глава виконавчої влади. Президентом України може бути громадянин України, віком не менше 35 років, який проживає в Україні не менше, ніж 10 років, володіє державною мовою й за станом здоров’я може виконувати обов’язки президента. Та сама особа не може бути Президентом України більше двох термінів підряд.

Президентські вибори - процедура обрання президента держави.

Проміжні вибори – періодичне часткове оновлення (ротація) складу парламенту або однієї з його палат.

Пропагандистський примус - нав’язливе, надмірне використання політичної реклами. Характерна риса тоталітарних рухів.

Пропорційна виборча система   (лат. рroporcionalis – той, що має правильне співвідношення) -  один із типів виборчих систем. Ця система ґрунтується на пропорційній відповідності між кількістю завойованих голосів і кількістю отриманих мандатів.

Проста квота (виборчий метр) – спосіб обрахунку результатів виборів. Полягає у розділенні загальної кількості поданих по цьому виборчому округу голосів (Х) на кількість мандатів, які належить розподілити (Y). Q=Х/Y.

Прямі вибори – процедура формування якогось представницького органу чи обрання посадової особи, згідно з якою виборці подають свої голоси безпосередньо за кандидатів на виборну посаду або за партійний список.

Псефологія - термін, який 1952 р. створив Р. Б. Макалем і популяризував Д. І. Батлер, позначивши ним вивчення виборів. Цей термін походить від грецького слова psephos – камінчика, який кидали певної урни під час голосування в демократичних Афінах.

Пункт перелому – величина, що означає поріг підтримки, нижче якого з’являється явище підпрезентації.

Революція соціальна - докорінна зміна суспільства в ключових аспектах, яка веде до зміни характеру цього суспільства.

Режим політичний - сукупність методів, засобів і способів, із допомогою яких владні органи здійснюють управління суспільством і забезпечують своє політичне панування.

Республіка - форма правління, при якій вища державна влада здійснюється виборним колегіальним органом, який формується населенням ( або його частиною) на визначений час. Різновидами республіки є парламентська, президентська та змішана.

Референдум (лат. referendum – все те, що має бути повідомлене) - форма прямої демократії, всенародне голосування з приводу якогось державного законопроекту, адміністративного нормативного акту, конкретного питання загальнонаціонального значення, міжнародної угоди тощо.

Ринок кандидатів - такі стосунки між кандидатами та виборцями, де одні виступають у ролі “продавців”, а інші в ролі “покупців”.У ролі “продавця” виступає кандидат та його команда, у ролі “покупця” – та частина електорату, яка за нього голосує.

Рівень демократичності виборів – характеристика, що засвідчує відповідність виборів демократичним стандартам їх проведення.

Розведення виборів у часі -  практика проведення виборів різних органів влади у різний час. Є однією з умов забезпечення усвідомленого вибору. Розведення виборів у часі дає змогу зосередити більше уваги виборців, засобів масової інформації (ЗМІ) та спостерігачів на передвиборних планах і програмах претендентів.

Розкол голосів - доволі рідкісна ситуація, коли в рамках мажоритарної виборчої системи голоси виборців порівно розподіляються між кандидатами.У такому випадку обраним вважається старший за віком кандидат або це питання вирішують жеребкуванням.

Розмір (межі) виборчого округу – термін, який використовують для позначення меж виборчих округів.

Рухи політичні - цілеспрямовані об’єднання громадян, які охоплюють різні недержавні і непартійні, частково або повністю політизовані структури, що впливають на владу, але на відміну від партій, не прагнуть до її завоювання.

Світовий політичний процес - сукупна діяльність нардів, держав та їх інститутів, соціальних спільнот та їх організацій і рухів, які переслідують певні політичні цілі в галузі міжнародного життя. 

Сильні та слабкі виборчі системи – характеристика виборчих систем на основі їхнього впливу на деформацію виборчої системи. “Сильні” системи -  зорієнтовані на диспропорційність, підтримку великих партій та урядову стабільність, а “слабкі” – на збільшення ступеня пропорційності між відсотком здобутих голосів і отриманих мандатів.

Система виборчого законодавства України - сукупність законів, які визначають порядок, принципи та періодичність проведення виборів в Україні. До цієї системи входять: Конституція України, спеціальні Закони України (“Про вибори народних депутатів України”, “Про вибори Президента України”, “Про вибори депутатів місцевих рад та сільських, селищних, міських голів”, “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим”, “Про Центральну виборчу комісію”), міжнародні правові акти, що регулюють проведення виборів, ратифіковані Україною, нормативно-правові акти конституційного законодавства України та галузеві нормативні акти, якими регулюються певні процедури виборчого процесу та інститути виборчого права, зокрема норми адміністративного, трудового, житлового, кримінального, фінансового законодавства тощо.

Система вирівнювання - одна з виборчих процедур, яку використовують у пропорційній виборчій системі для “вирівнювання” деформації пропорціоналізму, які виявляються при розподілі мандатів в окремих територіальних округах. Полягає у тому, що незначну частину мандатів (від десяти до двадцяти відсотків) заздалегідь виділяють для розподілу в загальнодержавному масштабі.

“Система трофеїв” (англ. spoil system - здобич, прибуток, винагорода, награбоване добро) - принцип відповідно до якого всі вищі посади центральних ешелонів влади переходять партії, що перемогла на виборах.

Соціал-демократія - ідеологічна і політична течія, яка виступає за реалізацію ідей демократичного соціалізму. Базові цінності соціал-демократії: свобода, справедливість, рівність, солідарність.

Соціалізація політична - процес засвоєння індивідом упродовж його життя політичних знань, цінностей, норм суспільства, до якого він належить.

Соціалізм - вчення і теорія, які стверджують ідеал суспільного устрою, заснованого на суспільної власності в різноманітних формах, відсутності експлуатації, справедливому розподілі матеріальних благ і духовних цінностей в залежності від затраченої праці, на основі соціально забезпеченої свободи особистості.

Соціальна держава - демократична держава, яка бере на себе відповідальність за кожного громадянина і прагне забезпечити кожному гідні умови існування (життя), соціальний захист, співучасть в управлінні виробництвом, а в ідеалі – приблизно однакові життєві шанси та можливості для самореалізації особи в суспільстві.

Соціологічні закони Дюверже - закономірності взаємодії між партійною та виборчою системами, сформовані французьким соціологом М. Дюверже у вигляді трьох законів, які набули характеру наукової парадигми. Перший закон. Мажоритарна виборча система з голосуванням в один тур приводить до формування двопартійної системи. Другий закон. Становлення в тій чи іншій державі мажоритарної виборчої системи з голосуванням у два тури свідчить про те, що в ній утвердилась багатопартійна система. Ці партії займають достатньо гнучкі позиції й схильні до компромісу та порозуміння між собою. Третій закон. Пропорційна виборча система сприяє формуванню багатопартійної системи. 

Списки виборців – документ, який визначає коло учасників голосування і засвідчує право громадянина брати участь у виборах.

Спостерігачі - люди, які стежать за перебігом виборчої кампанії у день виборів. Головна мета роботи спостерігача – наглядати за дотриманням виборчого законодавства, фіксувати порушення, якщо такі траплятимуться та контролювати підрахунки голосів.  

Способи обрахунку результатів виборів - процедури, за допомогою яких відбувається переведення волевиявлення виборців у депутатські мандати і визначення результатів виборів.

Справедливі вибори - вибори, які проводяться на основі дотримання демократичних принципів виборчого права – загальних, рівних, прямих виборів при таємному голосуванні.

Справжні та несправжні вибори - справжні вибори забезпечують виборцям реальний вибір, їх проводять на основі політичного плюралізму, ідеологічної багатоманітності при дотриманні права на свободу думки і слова, вільного вираження поглядів і переконань. Справжні вибори дають змогу зробити усвідомлений і неупереджений вибір з-поміж різних кандидатів у депутати, політичних партій тощо. Вибори без вибору (несправжні вибори) означають, що на суд виборця винесено лише одного кандидата чи лише одну програму партії. 

Стагнація політична - зупинка в розвитку, застій, згортання змін, розпад структур політичного життя, що приводить до припинення політичного поступу.

Статевий ценз - офіційне обмеження виборчого права за статевою ознакою. Обмеження права участі у виборах жінкам.  

Стійка (стабільна) демократія - термін, який вживав А. Лейпхарт для позначення такого типу держав, у яких демократія існує тривалий час. Враховуючи цей критерій, 21 сучасну державу вчений охарактеризував як державу зі стійким демократичним правлінням. До них належать: Австралія, Австрія, Бельгія, Канада, Данія, Фінляндія, Франція, Німеччина, Ісландія, Ірландія, Ізраїль, Італія, Японія, Люксембург, Голландія, Нова Зеландія, Норвегія, Швеція, Швейцарія, Великобританія, США (держави, розміщені за рейтингом).

Структура бюлетеня - форма подання у виборчому бюлетені інформації про можливий вибір. Бюлетені можуть бути порядковими та категоричними.

Структурна змішана система - різновид змішаної виборчої системи, при якій різні палати парламенту обирають за різними системами – одна за пропорційною, друга – за мажоритарною.

Суверенітет - незалежне від будь-яких сил, обставин і осіб верховенство; незалежність держави у зовнішніх та внутрішніх справах.

Судова влада - одна з трьох гілок державної влади; необхідна умова реалізації принципу поділу влади, покликана запобігати можливості змови чи протистояння двох інших гілок влади (законодавчої та виконавчої).

Суміжні округи - виборчі округи, до складу яких входять території, що географічно межують між собою.  

Суфражизм (лат. suffragium – виборче право) - громадянський рух за надання жінкам однакових з чоловіками виборчих прав.
Суспільство - сукупність всіх способів взаємодії і форм об’єднання людей, в яких відбувається їх всебічна залежність один від одного.

Таємне (особисте) голосування - один із принципів демократичного виборчого процесу. Таємність, анонімність голосування покликана забезпечити незалежність того, хто голосує, від наслідків його волевиявлення. Універсальна форма вибору певного кандидата у депутати, яку здійснюють виборці на заключній фазі виборчого процесу.

Теорема неможливості (теорема Ероу) -  доказ, що чогось не можна зробити або чимось не можна володіти. У суспільстві вибір котрогось варіанта з-поміж певної групи часто доводиться виконувати між напрямами дій або кандидатами на якусь посаду. Ми б хотіли мати процедуру, яка відповідатиме критеріям справедливості та логічності. Теорема Ероу з разючою силою доводить, що низка таких критеріїв, якщо вони слабкі, непослідовна. Ми б хотіли мати процедуру, яка задовольнятиме не тільки ці критерії, а й багато інших. З погляду логіки це неможливо. 

Теорія актуальності - коли політичні партії конкурують між собою, оприлюднюючи свої заяви, вони здебільшого наголошують на конкретних політичних курсах і проблемах. Оскільки ці курси і проблеми можна пов’язати з різними аспектами широких вимірів, скажімо, економічного виміру в діапазоні від правих до лівих поглядів, та наголос на певних питаннях свідчить про позицію партії.

“Темна конячка” - термін, який запозичили з кінних змагань, у політиці означає когось із учасників політичного життя, про кого мало знають, його впливовість не беруть до уваги, а шанси на успіх (у виборах, наприклад) розцінюють як невисокі.

Тимократія - особлива форма олігархії, У стародавніх мислителів так визначалось правління, за якого державна влада належить привілейованій меншості, яка володіє високим майновим цензом.

Типи виборів - різновиди політичних виборів, які визначаються їхньою роллю, значенням, часом проведення тощо. За предметом обрання розрізняють президентські, парламентські, місцеві (муніципальні) вибори. Бувають прямі та непрямі (опосередковані) вибори. З огляду на причини їхнього проведення вибори можуть бути черговими та позачерговими, додатковими та проміжними.

Типи виборчих систем - різновиди виборчих систем. Виборчі системи пройшли тривалу еволюцію. Внаслідок понад тривікового розвитку представницька демократія  виробила дві головні форми участі громадян у формуванні органів державної влади та місцевого самоврядування: мажоритарну та пропорційну виборчу системи. На  їхній основі в сучасних умовах застосовують й змішані виборчі системи.

Тоталітаризм - політичний режим, який характеризується повним контролем держави над усіма сферами суспільного життя, фактичною ліквідацією прав і свобод громадян, репресіями щодо опозиції тощо.

“Улюблений син” - американський термін для назви кандидата в президенти, що на номінаційному з’їзді має підтримку делегації тільки одного штату.

Унітарна держава - держава, територія якої, на відміну від федерації, немає в своєму складі федеративних державних утворень (штати, кантони, землі тощо), а поділяється на адміністративно-територіальні одиниці (області, райони, департаменти та ін.).

Уніформізм (територіальна стандартизація) -  принцип, який застосовують при організації виборів у деяких федеративних державах. Він передбачає конституційне закріплення  однакового статусу для всіх суб’єктів федерації.

Уряд - збірна назва найвищого органу державної влади, очолюваного главою уряду (напр., урядом України є Кабінет Міністрів України).

Управління політичне - вплив суб’єкта політики на політичну ситуацію з метою забезпечення своїх інтересів; основна ланка будь-якої політичної системи, спрямована на здійснення політичної влади.

Установчі вибори - перші вибори у процесі демократизації, які суттєво впливають на структуру майбутнього політичного розвитку. Закладають основи нового типу партійної системи, політичних інституцій.

Учасники (суб’єкти) виборчого процесу - особи, які мають право голосу (виборці),  кандидати у депутати та ті, хто мають право висувати (номінувати) кандидатів на виборах.

Участь політична - залучення індивідуумів до процесів політичного життя, політичних відносин; здійснення ними певних актів, заходів, що виражають інтереси, потреби, уподобання, думки, погляди та настрої, вплив на органи влади з метою реалізації соціальних інтересів.

Участь у виборах (фреквенція) - головний індикатор участі громадян в політичному житті (участі політичній).

Фальсифікація (лат. falsificare – підробляти) - підробка, підміна. У політичному контексті фальсифікація – це навмисне спотворення результатів голосування шляхом маніпулювання з виборчими документами, що засвідчують волевиявлення громадян, або шляхом навмисної зміни вільного волевиявлення громадян. Під навмисною зміною вільного волевиявлення громадян розуміється діяльність, спрямована на підпорядкування громадян волі якого-небудь суб’єкта шляхом здійснення тиску.
Фашизм - (1) політична ідеологія, яка виражає інтереси реакційних та агресивних сил, прихильників крайніх поглядів і методів у політиці та ідеології; (2) напрямок правого екстремізму, представленого ультрареакційними течіями, партіями та угрупованнями; (3) відкрито терористична диктатура найреакційніших сил суспільства, яка використовує крайні форми насильства для захоплення й утримання влади, нав’язування своєї волі.

Федерація - форма державного устрою, за якої декілька державних утворень, юридично і політично самостійних, утворюють одну союзну державу.

Філософія політична - розділ політичного знання, предметом якого є ціннісно-світоглядні принципи легітимності політики.

Фінансові ресурси – фінанси, потрібні для ведення виборчої кампанії.

Форма державного устрою - адміністративно-територіальна організація держави, а також система взаємин центральних і регіональних органів влади. Виділяють три форми державного устрою: унітарна держава, федерація, конфедерація.

Форма правління - структура вищих державних органів влади. Форма правління характеризується порядком формування вищих органів влади, поділом між ними функцій та повноважень. Виділяють дві основні форми правління: монархія і республіка.

Фракція - організована група членів політичної партії, створена з метою проведення їхньої лінії в парламенті, органах місцевого управління; група в середині політичної партії з відмінними від головної лінії партії поглядами.

Фондрайзінг  (буквально “збирати кошти”) -пошук і збір коштів на проведення виборчої кампанії.

Функції виборів - соціальні завдання виборів. Виділяють такі головні функції виборів: функція легітимізації влади, функція рекрутування політичної еліти, артикуляційна функція, трансформації волевиявлення електорату, конструктивна функція, програмна функція, контрольна функція, інтеграційна функція, комунікативна функція, генеративна функція. 

Харизма - особливий тип легітимності, організації влади та лідерства, заснований на виняткових якостях особи (релігійного, політичного діяча тощо), що дозволяють їй здійснювати в суспільстві функції пророка, вождя, реформатора.

Харизматичний лідер - громадсько-політичний діяч, ватажок, авторитет якого ґрунтується на вірі громадян у його надприродні, видатні здібності, виняткові якості, непогрішимість, святість.

“Ходіння в народ”- одна з форм безпосередньої комунікації з виборцями. Вона полягає в особистому спілкуванні кандидата у депутати з виборцями. Завдяки цьому кандидат виглядає ближчим і зрозумілішим виборцям, його образ здобуває потрібну теплоту, людяність.

Хунта - група осіб (переважно військових), що організовують змову з метою захоплення влади і встановлення диктатури.

Ценз грамотності (освіти) -  офіційне обмеження виборчого права на основі освіти (грамотності) виборця.

Ценз громадянства - офіційне обмеження виборчого права на основі громадянства виборця.

Ценз дієздатності - офіційне обмеження виборчого права на основі недієздатності виборця.

Ценз осілості - офіційне обмеження виборчого права на основі визначення необхідності проживання протягом певного строку на території відповідного виборчого округу або адміністративної одиниці.

Цензура (лат. censor – особа, яка контролює) - попередження, недопущення публікації, передачі чи демонстрації матеріалів, які розцінюються як такі, що їх не бажано робити доступними для загалу.

Центральна виборча комісія (ЦВК) - найвищий державний орган, відповідальний за організацію й проведення виборів і референдумів в Україні.

Центризм політичний - у парламенті назва проміжних (між лівими і правими) політичних партій, груп; в політичних партіях – групи і фракції, які стоять між правими та лівими.

Циркуляція еліт - термін В.Парето для позначення постійного циклу оновлення і зміни політичних еліт.

Цикл - будь-яка ситуація, за якої процедура голосування, коли вибирають з-поміж кількох варіантів, дасть перевагу А над В, В над С… І над J, J над А. Найвідоміший приклад циклу за правила ухвалення постанов простою більшістю голосів відкрив 1785 р. Кондорсе, але будь-яке правило більшості, якщо немає одностайності, може породити цикл. Якщо А бере гору над В тільки тоді, коли принаймні всі виборці, крім одного, віддають перевагу А, а не В, то однаково може утворитись цикл. Коли існує цикл, воля народу невизначена. Хоч хто буде обраний, більшість людей обрала б радше когось іншого.

Цинізм політичний (мак’явелізм) (лат. сyniсus – безсоромний, нахабний) - така форма політичної поведінки, для якої характерне презирливе ставлення до всіх умовностей, заперечення будь-яких моральних норм і правил. Під ним розуміють, що суб’єкт, носій влади, не виправдовує покладеної на нього відповідальності, надає перевагу або особистим інтересам, або інтересам партії чи групи, використовуючи нелегітимні, часто насильницькі засоби, порушує правові, етичні норми, “правила гри”.

“Ціна кандидата” -сума коштів, яку треба вкласти в організацію виборчої кампанії цього кандидата у депутати, щоб досягти “середньоринкового рівня” і витримати конкуренцію з боку інших кандидатів.

Чинність виборів - визнання виборів такими, що відбулися.

Член виборчої комісії - особа, яка відповідно до виборчого законодавства, включена до складу дільничної, окружної чи Центральної виборчої комісії (ЦВК). Статус члена ЦВК визначає Закон України “Про Центральну виборчу комісію”, статус члена окружної та дільничної виборчої комісії визначено ст. 26 Закону України “Про вибори народних депутатів”.

Шантаж - вимагання шляхом залякування, погроз оприлюднити компрометуючі матеріали, яке має на меті матеріальні або політичні цілі.

Юридична особа (лат. juridicus – судовий) - організація, підприємство, об’єднання, яке відповідно до законувиступає суб’єктом цивільних, зокрема господарських прав та обов’язків. 

Явка виборців - частка зареєстрованих виборців, які прийняли участь у виборах.


