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                                                                   Ул. Новосельского (Островидова), 64, ІУ эт.

                          Почтовый адрес: Дворянская, 2, Одесса, 65026, Украина.   Mail: Ul. Dvoryanskaya 2, Odessa, 65026, Ukraine.

                      Phone: 0482.726-35-13;  34-57-30.    Fax: 0482.726-35-13

Философский факультет Одесского национального университета имени И.И.Мечникова проводит 4-7 октября 2016 года Всеукраинскую научную конференцию студентов и аспирантов философских факультетов – ХIХ чтения памяти Георгия Флоровского.

           Планируется рассмотреть широкий круг актуальных вопросов современного философского знания (истории философии, теоретической философии, логики, этики, эстетики, культурологии, религиоведения).

           Приглашаются студенты и аспиранты философских факультетов и отделений университетов Украины, Беларуси, Польши и других стран.


Планируется издание тезисов докладов участников конференции. Для этого необходимо предоставить рецензию научного руководителя или преподавателя кафедры, имеющего степень кандидата (доктора) философских наук. Тезисы (объем 1-2 страницы, 1800-3600 знаков), заявки на участие (с Вашим адресом E-mail и номером мобильного телефона) и отсканированную рецензию отсылать по электронной почте до 1 октября. Заявки и тезисы отсылать обязательно вложенными файлами в формате doc или rtf. В названии файлов указывать свою фамилию, например: Тезисы Петренко Р или Заявка Петренко Р. Требования к тезисам и другая информация, примеры оформления заявок для участников – на сайте факультета в разделе «Объявления»: http://www.philosof.onu.edu.ua/
Оргкомитет оставляет за собой право отбора материалов для приглашения.

Рабочие языки конференции: украинский, английский, русский, польский.

В дни проведения конференции состоится традиционный праздник философского факультета “День факультета”. Приглашаем участников конференции принять участие в празднике.

Участникам конференции предоставляется общежитие (от 65 грн. (2.7 $) в сутки). Организационный взнос – 40 грн. (1.4 $). К сожалению, оргкомитет не имеет возможности оплатить затраты участников конференции. Материалы последних чтений опубликованы.
Контактные телефоны:

Ответственный секретарь - оргкомитета доцент Готынян-Журавлёва Виталия Витальевна     м.т.: 063 893 05 38
E-mail: stud-naukaphd@ukr.net
(0482) 726-35-13 (деканат философского факультета);                                 
ОРГКОМИТЕТ

