Шановні колеги, 
З жалем дізналися  про смерть вельмишановного професора,  філософа за способом мислення і способом життя Уйомова Авеніра Івановича. Знаючи його творчі здобутки і його наукові можливості, сприймаємо цю сумну подію як велику втрату для філософської науки.
 
Нас з Уйомовим пов’язували не лише наукові, але й особисті дружні взаємини. Не можу не згадати ті дні, коли він вперше приїхав з Росії до Одеси, де за дорученням ректорату я допомагав йому поселитися в гуртожитку Одеського університету. В перші хвилини нашого знайомства він справив враження простої, відкритої,  доброзичливої людини, що неодноразово підтверджував під час багатьох наступних  зустрічей. 

В нашому Інституті філософії НАНУ А.Уйомов був членом спеціалізованої вченої ради, брав участь у багатьох конференціях. Його виступи завжди вражали свіжістю думки, нетрадиційними підходами, особливим кутом бачення філософських проблем. Його любов до логіки переросла в високого гатунку професіоналізм, який цінувався філософами не тільки України. Його авторитетне імя залишиться в нашій памяті, в історії філософії, а особливо в історії логіки.

Пам’янемо цю людину, нашого колегу, і подякуємо йому за те, що він був в нашому житті, додавши до нього світ свого розуму, добро своєї душі.
За колег-релігієзнавців, заст. директора ІФ НАНУ
професор Анатолій КОЛОДНИЙ
