Посольство Федеративної Республіки Німеччина в Україні,
видавництво „Дух і Літера,
БФ «Баварський дім, Одеса»,
Філософський факультет  Одеського

національного університету імені І. І. Мечникова,
Філософське товариство (м. Одеса)
_
запрошують на публічну лекцію та презентацію книги
професора 
Ганса Ульриха Ґумбрехта
„Похвала спортивній красі ”
12 грудня 2012 о 16:00
у приміщенні Будинку вчених в Одесі
(м. Одеса, вул. Сабанєєв Міст, 4, Будинок вчених,  „Горіхова зала ”)
Довідка: (0482) 496 096
16:00 – 17:30 - доповідь на тему:

«Теорія присутності»
18:00 – 19:30 - презентація книги 
«Похвала спортивній красі»
Дискусія з публікою.
                     Ганс Ульріх Ґумбрехт (Hans Ulrich Gumbrecht) – американський філософ німецького походження, теоретик літератури та історик культури.  Професор французької, іспанської, німецької та португальської літератур Стенфордського університету, автор декількох всесвітньо відомих монографій.   
 Філософія присутності, виходячи з оцінки минулого й майбутнього літературознавства та гуманітарних наук в цілому, розвиває провокативну думку, що через ексклюзивну практику інтерпретації гуманітарні науки втратили здатність звертатися до виміру «присутності», в якому культурні явища і події стають відчутними і мають вплив на наші органи чуттів і наше тіло. Філософія присутності закликає до переосмислення та переформування інтелектуальних практик всередині гуманітарних наук.
 Книжка «Похвала спортивній красі» – перше видання Ґумбрехта українською мовою. Вона продовжує міркування автора про категорію присутності, теорію якої викладено у найвідомішій його книжці «Виробництво присутності: чого не може передати значення». Ґумбрехт розмірковує про спорт та його видовищну сторону, яка робить багатьох із нас палкими вболівальниками. Мова йде про античні Олімпіади, рицарські турніри, атлетичні ігри Ренесансу, сучасні епіфанії атлетичного тіла…
Захід проходитиме німецькою мовою з перекладом. Модератор: д-р Віктор Левченко (доцент кафедри філософії Одеського національного політехнічного університету).
 Додаткова інформація: 
Ліана Кришевська
БФ «Баварський дім, Одеса»
kryshevska@gmail.com
(048) 715 01 20

