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Анотація: У роботі розглядається життя та творчість видатного філософа, логіка й методолога науки професора Авеніра Івановича Уйомова, який пропрацював в Одеському національному університеті з 1964 по 2012 рік. Досліджуються його життєвій шлях та наукові досягнення, у тому числі створення параметричного варіанта загальної теорії систем.
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Автори цієї роботи були знайомі з професором А.І.Уйомовим у продовж декількох десятиліть. Перший автор - з початку шістдесятих років, коли поступила до нього в аспірантуру. Другий автор – з 1972 р., коли також вступав до Авеніра Івановича в аспірантуру. Третій автор – слухав його лекції в 1956 році й пізніше поступив до нього в аспірантуру.
Вважаємо за доцільне на початку статті коротко познайомити читача з біографією видатного вченого. Народився майбутній вчений 4 квітня 1928 року, в селі Поріччя Шуйського району Іванівської області. Авенір Іванович Уйомов закінчив філософський факультет Московського державного університету ім. М. В. Ломоносова в 1949 році (спеціальність "філософ"). Слід зауважити, що він став філософом за три роки, тому, що його прийняли на другий курс (він здав екстерном дисципліни 1 курсу за два тижня!). Закінчив він факультет з відзнакою й був рекомендований до вступу в аспірантуру
В 1949 році він вступив до аспірантури свого факультету по кафедрі логіки. Через три роки захистив кандидатську дисертацію на тему "Аналогія в сучасній техніці" (йому було тоді 24 роки!).
З 1 вересня 1952 року він вже працює старшим викладачем Іванівського педагогічного інституту, а з 1956 року – доцентом кафедри філософії (затверджений у вченому  званні доцента в березні 1956 року).
З 4 квітня 1960 року він працює завідувачем кафедри філософії того ж інституту (Авенір Уйомов став завідувачем кафедри у 32 роки, у свій день народження!).

В 1964 році був запрошений, за порадою директора Інституту філософії АН України академіка П.В.Копніна, на посаду завідувача кафедри філософії Одеського державного університету, на якій і працював до 1973 року. 
Новий завідуючий кафедри зумів об’єднати значну частину викладачів та аспірантів кафедри навколо запропонованої ним теми – філософських проблем системних досліджень. До Одеського університету перейшло з Уйомовим кілька його аспірантів (Л.М. Терентьева, Л.М. Сумарокова та інші). Згодом до них приєдналися аспіранти, що залишилися без керівництва після смерті доцента М.Е.Овандера. Це стало переламним в історії кафедри філософії. Після цього Одеський університет став відомим у філософському співтоваристві далеко за межами не тільки Одеси, але й Радянського Союзу. 

Професор А.І.Уйомов заклав філософську основу напрямку системних досліджень, що розвивалися в Одесі. Цією основою стала концепція взаємозв’язку категорій «річ», «властивість», «відношення», яка була розроблена у книзі «Вещи, свойства и отношения» 1. В 1965 році ця книга на німецькій мові публікується в Берліні. Незабаром з’являється й угорське видання. 

Досліджені категорії були покладені в основу розробки й такого напрямку науки як  методи аналогії та моделювання. Вже працюючи на посаді завідуючого кафедрою філософії ОДУ А.І. Уйомов захистив у Київському державному університеті докторську дисертацію «Речі, властивості, відносини та теорія висновків за аналогією» (Вчений ступінь доктора філософських наук був присуджений А.І.Уйомову у 1965 р., а затверджений у вченому званні професора він був у 1966 р.). У своїй дисертації він довів, що висновки за аналогією можуть бути строгими та надійними – при належній увазі до техніки висновку. 

При кафедрі філософії ОДУ працював методологічний семінар, центром роботи якого стали системні дослідження. В семінарі в різні часи брали участь не тільки філософи Л.Н.Курчиков, С.Е.Зак, А.В.Васильков, І.М.Попова, але й кібернетик А.Д.Крисилов, бібліограф С.М.Кириченко, медик В.Квиташ, математики К.Д. Варбанец, П.Ковалев, Г.Я.Портнов, Р.Валенчик, А.Пестер, С.Переймер, А.Зубанов, А.Коздоба, фізики В. і Б.Вайнштейни, Н.Савусін, П. Бутов, хімік Є.В.Ганин, біолог Д. Костинський, фі​лолог В. Барладяну. Аспіранти та молоді вчені, що брали участь в семінарі, поступово створили особливий семінар младосистемщиків. 

Поступово робота набула більш серйозного характеру. На розробку системних досліджень укладалися госпдоговори, що було на той момент дивним для кафедр філософії (та взагалі суспільствознавчих кафедр). 

Результати роботи системного семінару публікувались в московському часопису «Системные исследования» та київській збірці «Философские проблемы современного естествознания». З 1971 р. матеріали семінару друкуються в збірках, присвячених системним дослідженням в Новосибірську. Результати першого періоду роботи семінару віддзеркалюються в колективній монографії «Проблемы формального анализа систем» 2.
На цьому етапі було створено теорію, що отримала назву «параметричної загальної теорії систем». В річищі розвитку теорії вже в 60-ті роки було захищено декілька кандидатських дисертацій, зокрема, В.І. Богдановича «К проблеме выявле​ния логических связей между системными параметрами» (1969), Б.В. Плесського «Методы упрощения систем знания и проблема со​хранения информационной ценности знания при упрощении» (1969), Г.Я Портнова «Общесистемные закономерности и методы их выявления» (1970). 

Наприкінці 60-х років спостерігається сплеск інтересу студентства до філософських питань. До філософії активно повертаються студенти природничих факультетів. Саме на хвилі цього інтересу в університеті створюється дискусійний клуб, який стає центром потужної інтелектуальної роботи. Бажання студентів заглибитись в пізнання філософії призвело до створення так званої філософської спеціалізації на базі вечірньої форми навчання. В рамках цієї програми вивчались переважно логіка та філософія. Заняття проходили не в лекційній формі, а в формі роботи над конкретними концептуальними фрагментами, що обговорювались присутніми. Професор Уйомов виступав в ролі Фалеса, Демокрита, Аристотеля. Діогена представляв студент О. Зубанов, а Платона – на той момент аспірант, майбутній завідуючий кафедрою філософії гуманітарних факультетів О. Погорєлов. Особливу роль в роботі спеціалізації грав Д. Зільберман, знавець індійської філософії, який представляв Будду, що вступав в дискусію з Аристотелем. Нажаль, ввести спеціалізацію в систему офіціальних навчальних курсів не вдалося. 

На початку сімдесятих років вчений опублікував 2 монографії, присвячених аналогії й моделюванню 3; 4.
Новий живий напрямок в розвитку філософії не зустрічав загальної підтримки. Цілком очікувано радянська ідеологічна машина почала діяти проти школи системних досліджень. Так, А.І.Уйомов був звинувачений в агностицизмі та у зв’язках в Папою римським (на підставі того, що директор інституту філософії Ватикану Г. Веттер схвально відізвався про дослідження одеського філософа). Серйозна комісія, надіслана ЦК КПУ, розбиралася з питанням. На початку 70-х тиск на незалежний філософський напрямок посилився. На професора Уйомова обрушилася лавина критики в «підміні діалектичного матеріалізму системним підходом». Робота кафедри у 1973 році була піддана гострій критиці на зборах викладачів університету за деякі ідеологічні й методичні «відхилення». Після всіх цих подій професор був змушений залишити університет та перейти на роботу до Одеського відділення інституту економіки.

В 1973-1996 роках працював в Одеському відділенні інституту економіки АН України (нині - Інститут проблем ринку й економіко-екологічних досліджень НАН України). На початку - старшим науковим співробітником, а з 1975 року - завідуючим відділом теорії управління й системного аналізу.

Послідовники Уйомова, у тому числі – другий автор цієї статті, робили все можливе для того, щоб він не поривав зв’язки з університетом, працював за сумісництвом професором на кафедрі філософії, а з 1982 року – на кафедрі філософії природничих факультетів нашого університету. Тут він читав лекції для аспірантів університету, приймав кандидатські екзамени. 
У 1996 році, завдяки відкриттю в 1995 році філософського відділення, з’явилася можливість запросити Авеніра Івановича до повернення в університет, де він й працював на посаді професора до останніх років життя. Таким чином, можна вважати, що його стаж роботи в нашому університеті - 48 років. А загальний стаж його викладацької роботи  - 60 років.


Повернувшись до нашого університету професор Уйомов з превеликим задоволенням працював зі студентами філософського факультету, університету, викладав їм курси з історії філософії, метафізики. Він працював також з магістрами філософського факультету, викладав створений ним авторський курс.
З початку своєї роботи в Одеському університеті А.І.Уйомов виступив як педагог-новатор, автор нетрадиційних активних методів навчання, творчого й проблемного підходу до викладання філософських дисциплін, запровадження у навчальний процес розігрування ролей видатних філософів, рішення вправ, задач та тестів, машинного та безмашинного навчання та контролю знань студентів. Творчим підходом до викладання філософії він "заразив" своїх учнів й викладачів філософії університету та Одеси, інших міст ще у шістдесяті роки. Він – автор декількох  підручників й задачників 5 - 12.
Професор Уйомов А.І. розробив й викладав низку авторських курсів для студентів філософського факультету, у тому числі «Метафізика», «Основи системних досліджень», «Системні аспекти філософського знання». У теперішній час ці курси викладають його учні.

На філософському факультеті працює «Центр логічних й системних досліджень», котрий був створений на основі постійно діючого семінару «Логіко-системні дослідження», який почав роботу в 1964 році в Одеському національному університеті під керівництвом професора А.І. Уйомова. На семінарі обговорювалися дослідження логічних й системних проблем. Ці дослідження незабаром стали основою багатьох кандидатських дисертацій. Після уходу професора з життя «Центр логічних й системних досліджень» подовжує  роботу сумісно з «Одеською філософською спілкою ім. А.І.Уйомова» під керівництвом  професора Терентьєвої Л.М. На засіданнях «Філософської спілки» й «Центру логічних й системних досліджень» з доповідями виступали викладачі філософського факультету: професори  Голубович І.В., Довгополова О.А, Богата Л.М., доц. О.Петриківська, проф. Терентьєва Л.М., доц. Леоненко Л.Л., доц. Секундант С.Г., проф. Сумарокова Л.М., доцент Райхерт К.В., старший викладач Галиновський С.О.,  зав. відділом «Музею-квартири Олега Соколова» Шелестова Е.Н.
А.І. Уйомов був дійсним членом Української академії економічної кібернетики, Академії історії та філософії природничих та технічних наук, Міжнародної академії організаційних та керівничих наук, Міжнародної академії наук промисловості, освіти та мистецтв (Каліфорнія, США), Міжнародної академії філософії, Одеської академії історії та філософії природничих та технічних наук.

Професор Уйомов був членом спеціалізованої ради із захисту докторських дисертацій філософського факультету, членом редколегії журналу "Органон" (Братислава) та філософського збірнику "Пошуки" (Львів - Одеса), «Віснику Одеського національного університету. Філософія»
Професор Уйомов був утворювачем і незмінним головою Одеської філософської спілки, яка збиралася на свої збори від 1 до 4 раз у місяць з 1968 року і яка в 2012 р. була названа його ім’ям.
Брав активну участь і у громадському житті міста Одеси, зокрема, у роки перебудови. Він був співголовою Одеського обласного Руху, Членом спілки «Меморіал». Дійсний членом Всесвітнього клубу одеситів.

До основних наукових результатів роботи вченого треба віднести:

1. Створення загальної теорії висновків за аналогією, виділення більше п’яти десятків формальних типів аналогійних умовиводів. Опубліковано в монографіях 4; 13.

2. Створення параметричної загальної теорії систем. Опубліковано в ряді праць, в тому числі в монографії 13.

3. Створення мови тернарного опису (МТО) - обчислення в рамках некласичної формальної логіки. Опубліковане в роботі 13, с.152-193, та в ряді інших праць.

Професор Уйомов  - автор статей у Філософській енциклопедії 15, с.56-57, 16, с.387; в Філософському енциклопедичному словнику 17, в Філософському словнику 18. 
Він - автор біля 480 наукових праць. Має 95 зарубіжних публікацій, в тому числі 27 в Росії (після 1991 року), а також в США, Канаді, Бразилії, Китаї, Голлан​дії, Польщі, Болгарії, Угорщині, Чехії й Германії. Список наукових праць вченого, що видані до 1998 року опублікований 19. До 80-річного ювілею професора Уйомова видана збірка наукових праць 20. 
Брав участь у багатьох міжнародних конгресах, з’їздах та конференціях, зокрема, у роботі Х1Х Всесвітнього філософського конгресу у Москві в 1993  році, міжнародних конгресів із логіки  й методології науки в Румунії (Бухарест,  1971  рік), Канаді  (1975 рік),  Москві (1988, 1993 роки), Болгарії  (Варна, 1972 рік ).   

Підготував 33 кандидатів й 4 докторів наук.

Був нагороджений медаллю «Ветеран праці», ювілейною медаллю «За доблесний труд», нагрудним знаком «За відмінні успіхи в праці», Почесною відзнакою голови Одеської обласної державної адміністрації, Почесним знаком МОН «Відмінник освіти України», Почесним знаком відзнаки Одеського міського голови "Знак пошани".   

У 2005 році нагороджений Почесною Грамотою Верховної Ради України «За заслуги перед українським народом».

Щорічно, з 2013 року, на філософському факультеті до дня народження професора,  4 квітня, проводяться «Читання пам’яті А.Уйомова». У Польщі видана книга пам’яті професора «Философ Уёмов» 21.
Вчена Рада Одеського національного університету імені І. І. Мечникова вирішила встановити на будинку ОНУ меморіальну дошку пам’яті вченого.

На філософському факультеті працює колектив однодумців, що продовжують розвиток параметричної загальної теорії систем в наш час. Серед учнів та послідовників А.І. Уйомова на філософському факультеті можна назвати професора Л.М. Терентьєву, декана філософського факультету, доцента О.В. Чайковського, доцентів К.В. Райхерта, Ф.А. Тихомірову, старшого викладача Галиновського С.О. Серед аспірантів філософського факультету постійно є продовжувачі ідей параметричної загальної теорії систем. 

Сьогодні школа параметричної загальної теорії систем розвивається не тільки в рамках філософського факультету ОНУ, але й інших вищих навчальних закладах. Учні та послідовники проф. А.І. Уйомова працюють в Одеському політехнічному університеті (старший викладач Ляшенко Д.М.), Національному університеті «Одеська юридична академія» (проф. Л.М. Сумарокова), Одеській національній академії зв’язку (проф. Леоненко Л.Л.) та інші.
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