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Очередное заседание состоится 20 февраля, 
в среду, в 14.00 в Ореховой гостинной Одесского Дома ученых по адресу: 
Сабанеев мост, 4.
         Тема заседания: 

"Презентация программы 
"Аналитическая история античной философии"
 (Институт философии и права 
СО РАН, Новосибирск). 

Модератор заседания – 

профессор 
              Довгополова 

        Оксана Андреевна
                 Вход свободный
В рамках работы Одесского философского общества состоится дистанционная презентация исследовательской программы «Аналитическая история античной философии» (Институт философии и права Сибирского Отделения РАН, Новосибирск).

Докладчики: 

Вольф Марина Николаевна, д. филос. н., доцент, зав. кафедрой философии Сибирского Отделения РАН, Институт философии и права СО РАН (Новосибирск). Область интересов: раннегреческая философия, античная философия, арабская средневековая философия. автор публикаций о Гераклите, Пармениде, Платоне, Аристотеле. Автор монографий "Раннегреческая философия и Древний Иран" (СПб, 2006), "Философский поиск: Гераклит и Парменид" (СПб, 2012). В настоящее время занимается исследованием особенностей постановки и решения философских проблем в античности, вопросов эпистемологии в ранней греческой философии, аргументации в философских учениях досократиков.
Бутаков Павел Анатольевич, к. филос.н., старший научный сотрудник сектора истории философии Института философии и права СО РАН (Новосибирск). Область интересов: античная философия, богословие, патристика. Автор публикаций о Тертуллиане, Григории Назианзине, Боэции. В настоящее время работает над анализом аргументации, используемой в патристической литературе.
Берестов Игорь Владимирович, к. филос. н., старший научный сотрудник сектора истории философии Института философии и права СО РАН (Новосибирск), область интересов: аргументация в древнегреческой философии. Имеет публикации о Пармениде, Зеноне Элейском, Платоне. Автор монографии "Свобода в философии Плотина" (Спб., 2007). В последнее время исследует логическую связь некоторых интерпретаций рассуждений Зенона Элейского с центральными эпистемологическими проблемами древнегреческой философии.
Одесское философское общество создано профессором А.Уемовым в 1968 г.
