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Абитуриентов философского факультета девизы – девизы, под которыми абитуриенты поступают на философский факультет ОНУ. Например: “Плох тот абитуриент, который не хочет стать философом!”.  "На философский факультет – с чистой совестью!"

Абитуриентов философского факультета лозунги – лозунги, под которыми абитуриенты поступают на философский факультет ОНУ. Например: "Я  мыслю - следовательно, я поступаю на ФФ". "Не родись красивой, а родись абитуриенткой философского факультета!". "Абитуриент - это звучит гордо, если это абитуриент ФФ!". "Если не я, то кто же подаст заявление на ФФ!". "Философский факультет - не волк, в лес не убежит." 

Абитуриентов философского факультета надписи – надписи на абитуриентах ФФ, которые они делают перед экзаменами. Например: "Я  люблю экзаменационную  комиссию в целом и каждого экзаменатора в отдельности!". "Немовля - не я! Я - мовля!". "Абитуриент - тоже человек".

Аудитория № 86 главного корпуса ОНУ - место, где поздней зимой 1994-95 учебного года был зачат кафедрой философии естественных факультетов и впоследствии рожден Диоген Одесский. 

Бочка - (слух) самостоятельная квартира Диогена. Никто не видел, но все слышали.
Герб философского факультета ОНУ - черно-белый Диогена Одесского  портрет  в бочке  в виде круга (он же - небесная сфера). Хорошо сидит и хорошо думает.
Гимн философского факультета ОНУ - торжественная песня о Диогенляндии, ее обитателях и о Диогене Одесском. Прекрасны музыка и слова гимна. Написан Алексеем Журавлевым, Артемом Чередниченко, Михаилом Штекелем. Впервые публично исполнен 11 декабря 2002 года на Дне культуролога.

День Диогена Одесского - официальный праздник философского 

факультета ОНУ, посвященный Диогену Одесскому. Проводится ежегодно в подходящее для всех время и в подходящем месте.   

   И время, и место, и дату изменять можно. Первый раз праздновался 19 декабря 1997 года. Прошел успешно. Не хотели расходиться. А ведь сначала не хотели сходиться... День культуролога. Впервые праздновался 11 декабря 2002 года по инициативе первых студентов-культурологов дневного отделения. 

День рождения философского отделения - 30 мая 1995 года. В этот день Межведомственная аккредитационная комиссия при Кабинете Министров Украины приняла решение о выдаче нашему университету лицензии на подготовку философов. В это же день родился Диоген Одесский. Впервые праздновался 30 мая 1997 года. Тогда же был открыт Диогену Одесскому памятник. Последний раз праздновали – в 2000 году, так как

День рождения философского факультета – 6 октября 2000 года. В этот день министр образования и науки Украины академик В. Г. Кремень в 16 часов 24 минуты подписал приказ об открытии в Одессе философского факультета. Официальный праздник философского факультета ОНУ. 

Диогейша  (шутлив.) - 1). Высокообразованная  Диогена  или Диогенша.  2). Гейша Диогена. Не путать с диорикшей  и диогенщиной.

Диоген (философск.) - очень умный человек, мудрец, жизнелюб, шалун, юморист и вообще - молодчина, то есть философ.

Диоген (шутлив.; математ.) = Диогенщина  минус хорошая женщина.

Диоген (шутл.) - это ген от Дио.

Диоген (шутл.) - это дивный ген.

Диоген Аполлонийский - тезка Диогена Одесского.
Диоген Вавилонский или Селевкийский  -  тезка Диогена Одесского. 

Диоген Лаэртский - тезка Диогена Одесского.
Диоген Одесский - покровитель, символ, талисман и герб философского факультета. Зачат кафедрой философии естественных факультетов  поздней зимой 1994-95 учебного года  в аудитории № 86 главного корпуса ОНУ,  что по ули-

це Дворянской. Родился 30 мая 1995 года в Одессе. Здесь же вырос, возмужал и стал популярен и даже очень. Умен не по годам. Неженат. Объект  вожделения  абитуриентов и их родителей. Ему сооружен и открыт памятник.

Диоген Синопский - тезка Диогена Одесского.

Диоген Смирнский или Киренский - тезка Диогена Одесского.
Диоген Тарсийский - тезка Диогена Одесского.
"DIOGEN Odessky" - газета философского факультета. Названа в честь Диогена Одесского. Многие читают, уважают, любят.
Диогена - то же, что Диоген, только женского рода. То же, что и Диогенша , только помоложе. 

Диогена Одесского анекдоты - анекдоты от Диогена Одесского.
Диогена Одесского дата рождения - 30 мая 1995 года. 

Диогена Одесского загадки - загадки от Диогена Одесского.
Диогена Одесского место жительства - Одесса, Новосельского, 64.
Диогена Одесского место рождения - Одесса. 

Диогена Одесского надписи - надписи от Диогена Одесского, носимые жителями Диогении  в праздники и будни на частях тела или одежды. В зависимости от этого надписи можно классифицировать на нагрудные, налобные, наспинные, наручные, наножные, накожные, подкожные, накофтные, набокные и набочкные и т.д. См., например:  "Я люблю Диогена!". "Я люблю Диогенш!". "Я люблю Диогению!". "Диоген любит меня!". "От винта!"

Диогена Одесского национальность - одессит, праукраинец.

Диогена Одесского подвиги - им совершенные деяния. Их много. Достаточно полно еще не описаны.










