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Специальность 

"Философия"

"Философия – мать мудрости, искусств и всех наук; от нее рождаются и берут начало все искусства и все науки…".

Давид Анахт

ОБЩЕФИЛОСОФСКАЯ ПОДГОТОВКА

"Глубоко ошибаются те, кто изображают философию недоступной для детей, с нахмуренным челом, с большими косматыми бровями, внушающей страх. На деле же не сыскать ничего другого столь милого, доброго, радостного, чуть было не сказал шаловливого".



Мишель Монтень

      Философское образование можно назвать самым универсальным гуманитарным образованием. Среди изучаемых на философском факультете курсов - история западной и восточной философии,  религии   и  культуры, метафизика, теория познания, философия религии, логика, риторика, этика, эстетика, философская антропология, философские проблемы современного естествознания, философия истории, общая теория систем, современная украинская и зарубежная философия, риторика. 

Студенты также получат фундаментальные знания в области общей и социальной психологии, всемирной   истории,   социологии, 
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экономики, отечественной и зарубежной культуры, социальной экологии, политологии, основ естествознания, западных  и восточных религий.

На старших курсах выбор пред-метов будет еще шире. 

Студентам на старших курсах предстоит выбор направления. Они могут специализироваться в области культурологии, религиоведения или философии.

После получения диплома бакалавра выпускник   может   продолжить учебу. Философский диплом позволит ему поступить: 

- в магистратуру нашего университета, КНУ имени Тараса Шевченко, НУКМА, других университетов Украины и зарубежных стран.
        Имея диплом магистра философии, можно поступать в аспирантуру.
СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ В ОБЛАСТИ ФИЛОСОФИИ

"Душа, вместившая в себя философию, не может не заразить своим здоровьем и тело. Царящие в ней покой и довольство она не может не излучать вовне; она не может равным образом не переделать по своему образу и подобию  нашу внешность, придав ей, соответственно, исполненную достоинства гордость, веселость и живость, выражение удовлетворенности и добродушия".

                       Мишель Монтень


Студенты, специализирующиеся в области философии, углубят свои знания по философским наукам, перечисленным выше.

Выпускники этой специализации смогут стать учеными, преподавателями вуза, колледжа, лицея, государственной и частной школы. 

Получив не такие объемные, как на следующих специализациях, но достаточно глубокие знания в области религиоведения и культурологии, они смогут применить их там же, где выпускники, специализирующиеся в этих областях.

СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ В ОБЛАСТИ РЕЛИГИОВЕДЕНИЯ

Религии играли и будут играть очень серьезную роль  в человеческом  обществе и  без  их изучения 

невозможно понять как историю человечества, так и современный мир. Религии оказывали мощное влияние на культуру различных  эпох  и  народов, на науку, на искусство, на мораль, на право, на политику. А последние влияли и продолжают влиять на религиозные учения и их эволюцию. 

Религиоведение возникло на стыке философии, истории философии, социологии, психологии, всеобщей истории, археологии, этнологии, лингвистики и других наук. 

Религиоведение – одно из интереснейших направлений современной науки. В нем много нерешенных проблем, спорных вопросов, связанных не только с прошлым, но и с настоящим и даже с будущим человечества. 

Последние десятилетия характеризуются бурным процессом модернизации   религий,   которому  противостоят фундаменталистски мыслящие богословы. Куда приведет это противостояние?

Религиоведение выполняет методологическую функцию по отношению ко многим наукам. 

За этими  знаниями  обращаются политологи, социологи, правоведы, литературоведы, искусствоведы, фольклористы, этнографы и другие специалисты.

Осваивая религиоведение, студент будет радоваться расширению своего кругозора, приобретать навыки мировоззренческого диалога, умение понимать людей с иным образом мысли, что поможет ему избежать догматизма, авторитаризма и нигилизма.

Религиоведческий цикл состоит из следующих курсов:

· Основы религиоведения.

· История религии.
· История религий в Украине.

· Философия религии.

· Социология религии.

· Психология религии.
· Религия, политика, право.

· Эзотерические философия и религия. 

· Конвергентные процессы в религиозной жизни. 

· Компаративистское религиоведение. 

· Феноменология и герменевтика религиозного опыта.

· Нетрадиционные религии. 

· История церкви в Украине и т.д.       

Они подробно изучат историю и современное состояние западных и восточных религий, оккультные и мистические течения. 
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