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Эпистемология

Робинзон и теория познания. Могут ли наши чувства  быть источником знания? 

Кто мыслит абстрактно? Гегель считает, что базарная торговка.

     Факт - это основа теории или, напротив, теория - это очки, позволяющие рассматривать факт?

Система методов или системный метод? 

Что есть истина? Кто прав - Понтий Пилат или  Иисус Христос?
Социальная экология

Союз философии, биологии и географии за выживание человечества.

    Биосфера и ноосфера. 

    За что нужно бороться?

    "Камнем бросьте в меня - ветку цветущей сирени я сейчас обломил".

Природа - и храм, и мастерская?

Логика

"От незнания логики, - как говорил Уильям Томсон, лорд Кельвин, - погибло больше кораблей, чем от незнания навигации...". Логика - единственная дисциплина, ставящая своей целью не сообщение некоторой суммы знаний, которую необходимо усвоить, а развитие мышления.

Грамматические ошибки значительно менее опасны, чем ошибки логические. Поэтому изучение логики не менее, а, вероятнее всего, более необходимо, чем изучение грамматики. 

Логически грамотный человек имеет большие преимущества перед другими не только в спорах и дискуссиях, но и при изучении любого предмета и вообще в любой деятельности. И, наконец, логика - это интересно! Она дает проявиться главному в человеке - его интеллекту!

Плох тот абитуриент, 

который не хочет стать философом!

З "Програми мовної 

підготовки студентів 

філософського факультету":

"Випускник філософського факультету Одеського національного університету повинен вільно володіти і користуватися українською та російською мовами, добре знати українську та російську філософську термінологію.

Фахівець-філософ повинен володіти англійською мовою в достатньому обсязі, щодо користування англомовною філософською літературою, володіти основною філософською термінологією (два роки навчання).

Фахівець-філософ повинен володіти англійською мовою в достатньому обсязі, щодо спілкування та використання англійської філософської літератури; добре володіти основною філософською термінологією (два з половиною роки навчання).

Фахівець-філософ повинен досконало володіти англійською мовою щодо спілкування, читання та перекладу англійської літератури; досконало володіти основною філософською термінологією (чотири роки навчання, поглиблений курс)."

 Вивченню іноземних мов на   філософському  факультеті приділяється велика увага. На це виділено в учбових планах 1026 годин, що більш ніж втричі перевищує норматив звичайних факультетів.

Вивчення іноземних мов здійснюється малими групами.

Два з половиною роки всі студенти вивчають англійську мову і  здають по закінченні курсу іспит. 

На ІІІ-ІУ курсі бажаючи студенти продовжують вивчати англійську мову (поглиблений курс), який завершується на ІV курсі іспитом. Інші студенти вивчають німецьку мову або спецкурси.  

Мовна підготовка на філософському факультеті не обмежується згаданими вище чотирма мовами. Бажаючи студенти вивчають також санскрит.   Проводяться факультативні заняття з латинської мови.
Вивчення іноземних мов забезпечують висококваліфіковані ви-

кладачі факультету романо-герман-

ської філології університету.

      Високоякісному оволодінню іноземними мовами сприяє чудове технічне забезпечення, яке є на філософському факультеті. Викладачі мають можливість використовувати магнітофони, відеомагнітофон та ксерокс. Вперше в університеті для вивчення іноземних мов на філософському факультеті почали застосовувати комп'ютери.

Студенти одержують свідоцтво про обсяг вивчення мови та про свої знання та вміння. 

   Не могу я без ОНУ!

Не могу я без ОНУ!

Каждый день в него бегу.

Здесь отличные студенты 

И весёлые доценты.

Лекции проходят быстро,

Перемены тянутся.

Все ребята веселятся

И к учёбе тянутся.

       Эти нехитрые стихи отразили впечатления от учебы на философском факультете одной из первокурсниц.

Во время праздника открытия

философского факультета.


     "Ведь когда открываешь словарь (и не один, а, как минимум, два), монографию, статью или просто находишь это определение у Платона, Гегеля, то не знаешь, кому поверить…"
        "Легче всего философию объяснить или сравнить через Вселенную. Они очень похожи. Философия - Вселенная; галактики Вселенной - все равно, что ветви любой области знании, то есть из философии все выходит, рождается."
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А ти - наш абітурієнт?

















