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      Найважливішою стороною навчання на філософському факультеті є комп'ютерна підготовка. Вона здійснюється відповідно до "Програми безперервної комп'ютерного підготовки студентів філософського факультету", розробленої нещодавно. 

      Цією програмою передбачається вивчення у великому обсязі інформатики на І курсі. За програмою цього курсу студенти-філософи навчаються у ком-п’ютерному класі 88 годин малими групами. 

      На ІІ-У курсах студенти, засвоївши комп’ютери, мають можливість за їх допомогою здійснювати підготовку рефератів, контрольних, курсових та дипломних робіт, вивчати іноземні мови. 

      На ІУ курсі студенти вивчають великий курс "Інформаційні системи та мережі", який передбачає навчальну роботу у комп'ютерному класі на протязі 88 годин.

      Засвоївши роботу з інформаційними системами, вони можуть використовувати для учбової та наукової роботи мережу Интернет. 

      На  У  курсі   студенти-філо-софи мають практику з застосування комп’ютерів в учбовому процесі у курсі "Методика викладання філософії у ВНЗ".    

      Заплановано також застосування комп'ютерного класу при вивченні культурологічного та релігієзнавчого циклів дисциплін, мистецтвознавства, та інших курсів та спецкурсів.

      Студенти також мають можливість використовувати комп'ютерний клас для позаучбової роботи, наприклад для набору, форматування та макетування газети "DIOGEN" філософського факультету та рекламних матеріалів філософського факультету.

      На філософському факультеті розроблено банк даних щодо навчально-методичної документації для студентів, зокрема електронні 
методички, хрестоматії, кросворди та тести.

       Всі ці найсучасніші методи навчання стали можливими тому, що філософський факультет має свій комп'ютерний клас, один з найкращих в університеті.   

      По кількості своїх комп'ютерів на 1 студента денного навчання ми випереджаємо інші факультети. Все це дозволяє значно підвищити якість навчання на філософському факультеті.

      По закінченню університету студенти одержують свідоцтво про обсяг вивчення інформатики та комп'ютерів та про свої знання та вміння у цій сучасній галузі. 
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Во время праздника открытия

философского факультета
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         До поступления в университет на философский факультет мною руководило больше чувство моды, нежели понимание того, что такое философия. Но, прослушав курс философской пропедевтики, я понял, что это чувство меня не подвело: философия стала для меня еще одним органом моего организма и я хочу познать и развить его до уровня, позволяющего называться философом.

        "На данный момент у меня все перепуталось, хотя, с другой стороны, я многое поняла. Но, видит бог, я хочу и сделаю попытку постичь хотя бы азы этого учения о мудрости".

       "Прочитав книги, познакомившись с определениями философии, я поняла, что  ничего не понимаю, прямо, как Сократ". 

      "По моему мнению, я смогу объяснить пятилетнему ребенку, что такое философия. А это уже немало".

      "Философия - фундамент пирамид человеческой мысли".

Философская 

антропология

 Душа и тело. Как они взаимосвязаны? Бессмертна ли душа? Человек - песчинка во Вселенной или ее центр? Развивается ли человечество? Можно ли стать сверхчеловеком? Что означает быть счастливым?

ТЕОЛОГИЯ И НАУКА

 Обладал ли Иисус Христос свободой воли?

 Достаточно ли теологической системы доказательств существования Бога для религиозной веры?

"Прекрасное" как критерий истины в науке и теологии.

 Играет ли Священное писание системообразующую роль в культуре?

 Может ли теологическое знание выступать в качестве иммунитета против мистицизма?

 Содержит ли наука в скрытой форме теологическое знание?
фиЛОСОФИЯ Востока


 Понять истоки религиозного и философского сознания можно, только углубившись в историю индийской религиозно-философской   мысли,  наиболее древней и наиболее  полно представленной в священных текстах древних индийцев.

Знание восточной философии расширит Ваш кругозор и позволит проникнуть в тайны человеческого бытия и космоса.      

Магия и ритуал в жизни древних индийцев. Отношение человека к миру и Богу. Является ли сознание космическим феноменом? Можно ли освободиться от страдания и смерти?

Студенты и преподаватели 

факультета во время посвящения в студенты 1 сентября.
А ти - наш 


абітурієнт?
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